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z 
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Ossznanó 
Miéleződik a helyzet - 

államiérilak lonm 

letet - Dáris és 
Auszíria 

lásal a irancia sajtó tükrében 

Hevés cllentámadást Inditottak a kinal sercéck 
Nehéz ágyuk pergőtüze Madrid ellen 

(LONDON.) (Reuter.) Az angol sajtó 
vihar előtti szélcsendnek nevezi azt a 
feltünő hallgatást, ami Chamberlain- 
nek Halifax lord látogatásával foglal- 
kozó szavait követte. Egyedül Ausztria 
lapjai tárgyalják érthető izgalommal e 
kérdést, bár a Reichspost megnyugtató 
hangon ir és feleslegesnek nevez min- 
den további kommentárt. Tegnap már 
Chautemps és Delbos látogatása sem 
volt találgatások tárgya, mert a legtöbb 

hirszolgálati iroda által is megerősitett 
program már ismeretes és pedig: a né- 
met gyarmatkérdés és a spanyol pol- 
gárháboru. Izgalmat kelt azonban a 
Campinchi beszéd nyomán támadt szen- 
vedélyes hangu olasz-francia sajtó- 
háboru. 
A Guai d'Orsay jónak látta Cam- 
pinchi beszédének egyszerü letaga- 
dását - irja a Giornale diltalia.- 
Ez azonban nem fog sikerülni. Két- 
ségbevonhatatlan bizonyitékaink 
vannak a helyszinen felvett gyors- 
iró jegyzeteken kivül is. Ezt azon- 
ban nem önigazolásunkra mondjuk. 
Nincs is szükségünk reá. Pusztán 
azért szögezzük le, mert majd, ha 
annak idején a felelősség kérdése 
szóba jön, akkor előfogunk vele 
állani. Nekünk elég annyit tudni, 
hogy Franciaország Itália-ellenes 
háborut készit elő. És még többet 
jelent számunkra az a tény, hogy a 
demokrata és állandóan békét em- 
legető kormány fedezi Carapinchi 
urat, Ez nem volt meglepetés szá- 
munkra, mert régóta ismerjük a 
kisded játékot. Meglepetést azon- 
ban tőlünk is fog kapni Páris, 
olyat, aminőre aligha számitanak 

jelenlegi vezetői. 
A semleges sajtó ezt a polémiát vesze- 
elmesnek találja. A svájci lapok sze- 

rint annyira elüt a már megszokott uj- 
ságháboruktól és olyan lappangó szen- 
vedély izzik mögötte, hogy okvetlen 
meg kell tenni mindent annak elfoj- 
tására 
Nem tudjuk - irja a norvég Af- 
tenbladet is - vajjon a francia 
tengerészetügyi miniszter valóban 
komolyan gondolta-e szavait. Ha 
igen, akkor nagy felelősséget vál- 
lalt, de hogy Róma ugy látszik 
omolyan veszi a kérdést, az igen 

A sok jelből megállapitható. 
A Berlingske Tidende diplomáciai sakk- 
uzást lát a kérdés mögött. 
Ha Campinchi tényleg elmondotta 
október 23-án a beszédet, - irja - 

kor arról a Giornale dltalia már 

bizonyára 24-én tudott. Csodálatos, 
hogy csak egy hónap mulva jelent- 
kezik a felfedezéssel. Nagyon cso- 
dálkoznánk, ha nem lenne iga- 
zunk, amikor azt állitjuk, hogy a 
leleplezés a Chautemps-Delbos 
londoni ut és a Delbos középeurópai 
ut megfurására készült, vagy ke- 
rült most napirendre. Nem is olyan 
rossz sakkhuzás, még akkor sem, 
ha Campinchi el is szólta magát. 

Ami még fentieken kivül figyelemre- 
méltó, az a brüsszeli kilenchatalmi 
konferencia végleges eltemetése az USA 
sajtó részéről 
Európában véglegesen megbomlott 
az összhang - mondja a Newyork 
Herald. - Fájdalmas nézni, hogy 
minden jóakarat hogyan törik meg 
ideológiai elvakultság akadályain. 
Merjük állitani, hogy elhibázott do- 
log volt külügyünk részéről dele- 
gációt küldeni Európába, ahol ma 
már, enyhén szólva, kezd szokatlan 
fogalom lenni a véleményegység. A 

Temetik a brüsszeli kilenchatalmi értekez 
Róma Kközölt esyre inkább 

addodalmaskodik - Vasárnap este indul 
donba - Daránuyi és Mányga berlüni tároya 

tak, Normann Davis azonban még 
nebány napig Európában marad 
tapasztalatot gyüjteni oly irányban, 
hogyan lehetne a dolgokat még 
müvésziebben elrontani. Ez nem 

fog sikerülni már azonban senki- 
; nmnek. ! 

Amint Brüsszelből jelentik az Egyesült 
Államokbeli kiküldöttek tegnap aeste el 
is hagyták a belga fővárost, mig veze- 
tőjüknek Davisnak további programja 
egyelőre ismeretlen. Valószinü, hogy 
Párisba megy, ahol nehány napot fog 
tölteni és esetleg Londonba is átlátogat, 
ha az angol-amerikai kereskedelmi 
tárgyalások fonalát sikerül ujra a he- 
lyes irányba terelni. 

A francia államférfiak londoni utja 
(PÁRIS.) (Reuter.) Delbos és Chau- 

temps a kiadott hivatalos értesités sze- 
rint vasárnap este indulnak el az angol 
fővárosba és szerdán reggel térnek on- 
nan vissza. Tárgyalni állitólag csak 
Chamberlainnel és Edennel fognak, 
nincs kizárva azonban,, hogy megjelen- kiküldöttek már össze is csomagol- nek VI. György angol király előtt is. 

Darányi és Kánya látogatása mögött komoly 
és nagy horderejü politikai hátteret gyanit 

a francia sajtó 
(PÁRIS.) (Reuter.) A bizonyára csak 

hétfőig tartó külpolíitikai szélcsendet ar 
ra használja fel a francia sajtó, hogy a 
Darányi és Kánya-féle berlini látoga- 
tással foglalkozzék. Az Action Fran- 
caise szerint az a tény, hogy 

a magyar miniszterelnök több, mint 
egy óra hosszat tárgyalt Hitler- 
rel és hogy ezekről a megbeszélé- 
sekről konkrétumokat mutató je- 
lentést nem adtak ki, mindeneset- 
re azt igazolja, hogy a megbeszélé- 
seknek igen nagy horderejü, poli- 
tikai hátterük lehet. Az a bánás- 
mód, amiben Magyarország kép- 
viselői a német fővárosban része- 
sültek, most már elválaszthatatla- 
nul a Berlin-Róma tengelyhez 
kapcsolta Budapestet és igy bizto- 
san számiítani lehet arra, hogy a 
magyar politika minden tekintet- 

ben oda is fog igazodni. 

AÁltalában igy vélekednek a többi párisi 
lapok is, mig a félhivatalos német 
Deutsch. dipl. pol. Korrespondenz a 
következőket irja: 

A német és magyar államférfiak 
megbeszélései megfelelnek a vára- 
kozásnak, mert mindkét oldalon 

barátság évszázados keletü és meg- 
felel a két nép lelkületének. A né- 
met-magyar barátságnak nincs is 
szüksége mesterséges szerződésekre. 
A két nemzetet a történelem fo- 
lyamán ugyszólván állandóan kö- 
zös összefogást is eredményezett. 
Az együttmüködés azonban kizárja 
a harmadik nemzetek irányábani 
önző szándékot, mert a békét cé- 
lozza. Németország most már egy- 
szer s mindenkorra elutasitja ma- 

gától a középeurópai hegemóniára 
törekvés gondolatát és ezt nyiltan 
is bevallja. Azok tehát, akik za- 
vart szitási szándékból bizalmatlan- 
ságot akarnak kelteni és rémitgetik 
a világot, tudatosan valótlanságot 

állitanak. ! 
Az olasz sajtó minden lapja első olda- 
lon közli Darányi miniszterelnök nyi- 
latkozatát és különösen azt a részt 
emeli ki, ahol a magyar kormányfő a 
törhetetlen olasz-magyar barátságról 
tesz emlitést. A Giornale dltalia azt 
mondja, hogy 

Darányi és Kánya miniszterek 
minden egyes alkalomkor tanuságot 
tettek a római jegyzőkönyvekhez 

meg vannak győződve arról, hogy a 
való ragaszkodásukról és arról a 
barátságról, amelyben Róma és 
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Budapest egybeforrottak. Berlini 
megbeszélésüknek is ez képezte 
azon szilárd alapját, amelyre belát- 
hatatlan ideig épiteni lehet. 

A magyar államférfiak tegnap délelőtt 
megtekintették a kulturkamara épüle- 
tét, majd résztvettek a Kraft durch 
Freude egyesület nagy összejövetelén 
az operában. Megjelent a szinházban 
Göbbels dr.-on kivül maga Hitler vezér 
is, aki felkereste Darányit, valamint 
Kányát páholyában és még egyszer el- 
bucsuzott tőlük. Kora délután Attolico 
olasz nagykövet adott villásreggelit tisz- 
teletükre, melyre hivatalos volt Tau- 
schitz osztrák követ és Beck lengyel 
külügyminiszter felesége is. 

Jelentések a kinai harcterekről 

(SANGHAI.) (Reuter.) A Taiho-tó 
irányában előretörő japán csapatok 
váratlanul igen heves ellenállásra buk- 
kantak és igy ezen a területen nagy, 
még ismeretlen eredményü csata bon- 
takozott ki. Erős a küzdelem a Jangce 
folyó mentén is, ahol a japánok szaka- 
datlanul bombázzák a kinai erőditése- 
ket. A kinai seregek gátátvágással és 
a területek viz alá boritásával védekez- 
nek. 
(TOKIÓ) (Reuter.) A japán kormány 
elhatározta, hogy amennyiben kinai 
részről békekötési hajlandóság nem 
mutatkozik, megüzeni a háborut. 
(TIENTSIN.) (Reuter.) A japán és 

külföldi bizottságok megállapitották, 
hogy a kinai rablóbandák eddig kilenc 
hittéritőt mészároltak le és pedig 3 hol- 
landit, 3 franciát, 2 csehet és egy len- 
gyelt. 
(TOKIÓ.) (Reuter.) A japán kormány 

berlini nagykövetévé Togo-t nevezte 
ki, aki a Gneisenau fedélzetén már el 
is indult Európába, 
(SANGHAI.) (Reuter.) A kinaiak a 

Jangce folyón 15 kilométerre Nanking- 
tól óriás gátat emeltek, hogy a hajó- 
zást lehetetlenné tegyék. 
(SANGHAI.) (Reuter.) A japán csa- 

patok főparancsnoka, Matsui tábornok, 
rendeletet bocsájtott ki, melynek értel- 
mében Sanghaiban és környékén japá- 
nok veszik át a telefon, táviró és a 
posta szolgálatot 

Szigoritott határellenőrzés 
(TOKIÓ.) A japán politikai rendőr- 

ség utasitást kapott, hogy az orosz ha- 
tárok felé szigoritsa meg mindenütt a 

Ugyanak- 
kor jelentik, hogy a tokioi szovjet kö- 
vetség tagjainak nagyrészét Moszkva 
hazarendelte, csupán Slavutski nagy- 

követ marad a helyén. 

Nehány nap mulva elkészül 
Valencia válasza az önkéntes- 
ügyben 

(BARCELONA.) (Reuter.) Amint a 
katalán lapok jelzik, Valencia válasza 
az önkéntesek visszahivásának kérdésé- 
ben nehány napon belül elkészül. A 
Negrin kormány kész alávetni magát a 
benemavatkozási konferencia által ki- 
küldendő nemzetközi bizottság rendel- 
kezéseinek azzal a feltétellel, ha Franco 
tábornok hadviselő jogát nem ismerik 

Kizárólag fegyverekkell... 
(BURGOS.) A Havas ügynökség je- 

lentése szerint Franco tábornok állitó- 
lag kijelentette, hogy a háborut fegy- 

lel. 

verekkel akarja megnyerni és semmi- 
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pénzt takaritunk 
meg 

47.60. ... 

féle békéltető, vagy egyeztető tárgya- 
lást nem fogad el. A hiradás még ko- 
moly megerősitést igényel. 

Madrid a nagykaliberüű ágyuk 
tüzében 

(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzeti 
csapatok tegnap egész napon át nagy- 
kaliberü ágyuk tüze alatt tartották a 
spanyol fővárost, amelynek házaiban, 
katonai jellegü épületeiben, lakósaiban 
és az ellenfél állásaiban igen nagy ká- 
rokat okoztak. 

Lelőtték a saragossai front orosz 
dandárának parancsnokát 

(HENDAYE.) (Reuter.) A saragossai 
fronton harcoló orosz dandár parancs- 
nokát tegnap két köztársasági milicista 
azért, mert állitólag öncsonkintást ki- 
sérelt meg, lelőtte. 

Már 10.000 spanyol gyermek van 
Szovjetoroszországban 

(SALAMANCA.) (Reuter.) A Correio 
Espagnol nevü nemzeti spanyol lap 
közlése szerint tegnap egy 1100 gyer- 
mekből álló ujabb csoportot szállitottak 

spanyol földről Oroszországba. Ezzel az 
ott elhelyezettek száma már 10.000-re 
emelkedik. A lap azt irja, hogy ezekből 
a gyermekekből Sztalin rendeletére 
mind agitátorokat képeznek ki, akiket 
majd mint százszázalékos kommunistá- 
kat fognak ujra visszakűldeni. 

Guadalajara bombázása 

(HENDAYE.) (Reuter.) A nemzetiek 
15 bombavetőből és 10 vadászgépéből 
álló raja tegnap két izben is bombázta 
Guadalajara városát, igen nagy káro- 
kat okozva a katonai jellegü épületek- 
ben. 

Attlee őrnagy Barcelonába utazik 

(LONDON.) (Reuter.) Negrin köztár- 
sasági spanyol miniszterelnök látoga- 
tásra hivta meg az angol ellenzék vezé- 
rét, Attlee őrnagyot, aki a meghivás- 
nak eleget is fog tenni és december 2-án 
oda utazik. 

vvvvvvvvvvvvvvvvvvv 

Vasárnap lép életbe 
az alexandrettel szand- 

zsák autonomlája 

(ISTAMBUL.) Vasárnap ünnepélyes 

formában vezetik be az uj közigazga- 

tási rendszert az alexandrettei szand- 

zsákban. Ez alkalommal lép hivatalo- 

san életbe az idevonatkozó legutóbbi 

francia-török megegyezés. Az ünnep- 

ségeken a francia kormány is képvisel- 

teti magát. 

Guise herces nyilatkozata 

(BRÜSSZEL.) (Reuter.) A Belgium- 

ban tartózkodó Guise herceg és Páris 

grófja nyilatkozatot adtak ki, amelyben 

megköszönve a belga kormány vendég- 

szeretetét kijelentik, hogy hálából ezért 

tartózkodni fognak minden vélemény- 

nyilvánitástól, politikától, nehogy a 

belga kormány kellemetlen helyzetbe 

kerüljön, még a róluk elterjesztett bal- 

oldali rágalmakat sem igyekeznek cá- 

folni. A francia hatóságok, amint egy 

párisi jelentés közli, lankadatlan buz- 

galommal kutatnak a további fegyver- 

raktárak után és tegnap letartóztatták 

Pozzo di Borgo herceget, a tüzkeresz- 

tesek egykori alvezérét is. Meggyanusi- 

tották Pastrée Hugót is, akinek lakását 

átkutatták, de miután nem merült fel 

ellene terhelő adat, őrizetbevételéről 

eltekintettek. 
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A kormány választási 
egyezséget kötölt az ukrán 
párttal is 

fásl cévezséget a 

Valda párija eértekezletéenm Hilcej- 
tette, hogy miért kölött válasi- 
kormánnyal - Maniu Gyulát is 

elszólliották az cellenzékl páriok mesnemtámadási 
egyezséséhez való csatlakozásra - Álhirek a sajló- 
chenörzés lellügdcsztésérél 
(BUCURESTI.) Tatarescu miniszter- 

elnök tegnap felkereste a hazaérkezett 
Jorga professzort és ismertette előtte 
másfélórás látogatása alkalmával a kor- 
mány azonnali tevékenységi program- 
ját, majd tájékozódott Jorga párisi tár- 
gyalásainak eredményeiről. Megálla- 
podtak, hogy Jorga is résztvesz a de- 
cember 5-én Bukarestben tartandó 
nagy választási propagandagyülésen és 
ott szintén felszólal. A Curentul ugy 
tudja, hogy 
Tazarescu és Jorga között minden 
tekintetben teljes megegyezés jött 
létre. A Timpul pedig arról ir, 
hogy Jorga lenne a kormány bu- 
karesti listájának vezetője. A kor- 
mány válaszzási egyezményt kötőtt 
az ukrán párttal tis, amely, amint 

e a Curentul tudja, két helyet kap 
a kormánylistán Csernovicban és 

Storojinetben. 
A kormány tevékenységéhez hozzátar- 
tozik, hogy Radu Portocala belügyi ál- 
lamtitkár tegnap hosszabb megbeszélést 
folytatotet a Mócvidék lakosságának 
sürgős felsegélyezése tárgyában 

Vaida beszámolója a választási 
egyezség kérdésében 

Vaida beszámolót tartott pártjának 
végrehajtóbizottsági ülésén. Beszámolt 
a legujabb politikai eseményekről és 
rámutatott mi késztette arra, hogy a 
kormánnyal választási egyezményt 
kössön. Hangoztatta még azt is, 
hogy a Román Front folytatni 
fogja programját. Megállapították az 
összes tagozati vezetőkkel együtt, hogy 

a kormány és a Román Front kö- 
zött van egy közös irányvonal, az 
erős nacionalizmus és a párt ennek 
az épitő nacionalizmusnak jegyé- 
ben folytatja müködését régi pro- 

gramjához hiven 
- a választási egyezmény ellenére is. 

Maniu tovább tárgyal 
Maniu Gyula tovább folytatja tár- 

gyalásait az ellenzéki pártokkal. Teg- 
nap Gogának irt levelet, kérve, hogy 
vegyen részt a választási egyezmény- 
ben, de választ még nem kapott. Ké- 
sőbb Popovicivel, Madgearuval, Ghita 
Poppal és Dobrescuval tárgyalt a jelö- 
lések kérdéséről. Majd Grigore Fili- 
pescuval tárgyalt. Filipescu kijelen- 
tette, hogy 

a két párt nem fuzionál, csak vá- 
lasztási egyezményt köt. 

Maniu most várja a szociáldemokrata- 
párt válaszát, amely hir szerint szintén 
csatlakozik a választási 

dási egyezményhez, hasonlóképen az 
Ekésfront és a MADOSz. 
Maniu most Kolozsvárra jön és 
résztvesz a nemzeti parasztpárt 
tartományi tagozatának ülésén 
amelyen Hatieganu is megjelenik, 
majd az ülésen való elnöklése után 
két napra Badacsonyba megy.. 
Ülést tartottak a Mindent a ha- 
záért és a georgista pártok is, 
amelyeknek jóváhagyták a Maniu- 
val kötött megnemtámadási egyez- 

ményt. 

Nemzeti parasztpárti körökben nagy 
érdeklődéssel várják Titulescu hazaér- 
kezését, aki, hir szerint, belekapcsoló- 
dik a párt mozgalmaiba 
Azok a tárgyalások, amelyek odairá- 

nyulnak, hogy az ellenzéki pártok a 
szenátori választásokon a lehetőség sze- 
rint egységes jelöléseket tegyenek, igen 
kedvezően folynak 

Kormányrendelkezések 

A gyülekezési szabadság visszaállitá- 
sával kapcsolatban 

olyan hirek jelentek meg, hogy a 
minisztertanács az ostromállapoti 
vidékeken a sajtóellenőrzést is fel- 
függeszti. Ezt a hirt határozottan 
megcáfolják. Viszont a gyülekezési 
szabadság a választások egész tar- 
tamára az egész országban szabad. 
Az igazságügyminiszter rendelete 
értelmében a szavazójegyzékeken 
oldalankint csak négy lista helyez- 
hető el. Ha több jelölőlista van, 

pótoldalokat kell késziteni. 

Bukarest készül Delbos fogadására 

(BUCURESTI.) A december 8-án ér- 
kező Delbes tiszteletére, aki három na- 
pig marad a fővárosban, nagyarányu 
fogadásokat rendeznek. Delbos a fran- 
cia követségen nyer elszállásolást. Meg- 
jelenik királyi kihallgatáson is, ezenki- 
vül résztvesz Tatarescu és Antonescu 
dezsönéjén. A francia külügyminisztert 
kabinetfőnöke és két főtisztviselő és 
francia ujságiró kiséri el utjára. 

A Magyar Párt előkészületei 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A Magyar 
Párt választási előkészületeit tovább 
folytatja. Legközelebb Bánffyhunyadon 
lesz párttagozati ülés december 5-én 

déli 12 órakor, gróf Bethlen pártelnök 

részvételével. A zilahi tagozat listaveze- 

tőként báró Jósika János, eddigi képvi- 

megnemtáma-selőt jelölte. 

Reuter jelenti: 
(LONDON.) Nagy érdeklődés mellett 

került tárgyalásra Windsor Edward 
herceg első rágalmazási pere Geoffrey 
Dennis angol iró és kiadója ellen. Mi- 
után az író és a kiadó legmélyebb saj- 
nálkozásukat fejezték ki és hajlandó- 
nak mutatkoztak a kártéritési összeget 
is megfizetni, egyezség jött létre oly 

irányban, hogy a biróság ne hozzon 
itéletet. A herceg a kártéritési összeget 
jótékonycélra adományozta. 

(LosS ANGELES,) A losangelesi Shri- 
ne-teremben 10.000 néző előtt lépett fel 
Tosca szerepében Jeritza Mária is tom- 
boló sikert aratott. ; 
(HAIFA) 13.500 hektóliter évi kapa- 

citással most alakult meg Cabee Bre- 

weries Ltd. név alatt Palesztina máso- 
dik sörgyára. 
ONNSBRUCK.) Seldte német köz- 

munkaügyi miniszter vadászatáról visz- 

szatért Berlinbe. 

(WIEN.) Olaszország uj bécsi követe, 
Ghigi hétfőn foglalja el hivatalát. Az 
uj követet Alexandriából helyezték át 
az osztrák fővárosba. 
(PORT LYAUTEY.) Az első marok- 

kói kőolajküldeményt le havrei ren- 
deltetéssel behajózták. Az 1000 tonná- 
nyi mennyiség a most felfedezett ma- 
rokkói oljmezők első termelése 
(BELGRÁD.) Az 1936-37 költségve- 

tési évet 512.8 millió dinár fölösleggel 
zárták le. 
(AMSTERDAM,) A II. és III. Inter- 

nationale között megindult együtt- 
müködési tárgyalások a nagy vélemény 
külömbségek miatt minden valószinü- 
ség szerint eredménytelenek marad- 
nak. 
(KALGAN.) A most megalakult belső 

mongóliai kormány első programm- 
pontja: csatlakozás az antikommunista 
egyezményhez. 

Hozza el gondját baját a Royal 
mozgóba, hol dijtalanul elhamvasz- 
szák a Marx testvérek, Gaucso, 
Chiko és Harpo Gond-kremató- 

riumába. 

(BELGRAÁD) A Száva áradása követ- 
keztében 50.000 holdnyi terület került 
viz alá " 
(BUDAPEST.) Ma nyüik meg a ma- 

gyar fővárosban a nemzetközi baromfi- 
kiállitás. 
(JAMAICA.) A szigeten pusztitó taj- 

fun 80 embert ölt meg és több millió- 
nyi kárt okozott. 
(LONDON.) MacDonald, volt minisz- 

terelnök holtteste megérkezett. 
(TIRANA.) Egész Albánia területén 

nagy ünnepségek voltak a függetlenség 
kikiáltásának évfordulója alkalmából. 
Tiranában, a fővárosban nagy csapat- 
szemle is volt, melyen a külföldi dip- 
lomáciai testületek is résztvettek. 
(BERLIN.) A hindenburgi bányasze- 

rencsétlenség hat halálos áldozatát teg- 
nap temették el nagy gyászpompa kö- 
zött. ! 

(VARSÓ.) Moszkvai jelentések sze- 
rint Sztalin rendeletére a diplomáciai 
karból 19 vezető személyt tartóztattak 
le, akik ellen árulás miatt fognak vá- 
dat emelni. 

(BUDAPEST.) E hó 28-án, holnap 
nyitják meg Budapesten a magyar bie- 
dermeier kiállitást a városligeti mű- 
csarnokban. 

(LONDON.) MacDonald volt minisz- 
terelnököt a Westminster Abbeyből a 
gloucesteri herceg, Chamberlain, az 
összkormány tagjainak és nagy gyá- 
szoló tömegnek kiséretében a Goulders 
Green-i crematóriumba kisérték, ahol 
elhamvasztották. 
(BELGRÁD.) Boris király hazatérő- 

ben Belgrádban kiszállt. A pályaudva- 
ron Pál régensherceg fogadta. 
(BELGRÁD) Baidur von Schirach 

német ifjusági miniszter a jugoszláv 
fővárosba érkezett és felkereste Miletic 
népnevelési minisztert. 

(LONDON.) Lansbury munkáspárti 
Avezér a közeljövőben Prágába, Varsóba 
és Bécsbe utazik. 
(GENF.) Fabinyi magyar pénzügy 

miniszter jelentéstételre a népszövel 
ság pénzügyi bizottságához utazott. 
AXAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AM 

Rekordforgalom az amerikai kará- 
csonyi vásáron. Newyorkból jelentik 
Az Égyesült Államok karácsonyi vásá 
ra az idén felül fog mulni minden e0 

digi rekordforgalmat. Az amerikai játé 

kereskedők szövetségének számitása sze 
rint a közönség 1150 millió pengő érte 
kü játékszert vesz az idei karácsony"4 
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VI. évfolyam, 1937. NOVEMBER zs. 
................................... 

örökös Merestetit ! 

Az erdélyi háziszőttes diadala - vagy 
amikor a homespune.szövet meg- 

hóditja a világo: 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Lassu moz- 

gásu, élénk szemjárásu idős nő fogad. A 
falakon néhány régi kép, egvy-egy ócska 

de a tulajdonos számára értékes 
holmi, - kifogástalan tisztaság uralko- 
dik a szobában, melynek gyéren vilá- 
gitott sarkaiban konzervativ szellemek 
kergetőzését vélem elképzelni. 
- A Dombria tulajdonosnőjével sze- 

retnék beszélni, - válaszolok kérdé- 
sére. 
- Én vagyok, - mondja s máris be- 

tessékel a nappaliba. A szin itt csupán 
annyit változik, hogy a bolthajtásos fal 
baloldalán menyezetig érő pult huzódik 
meg, amely tömve van háziszőttes sző- 
vetekkel. 

- 

Dombay Mária = Dombria 
Az ember sok cégérnek nem érti jelen 

tőségét, sejtelme sincs keletkezéséről, de 
- valljuk be, - nem érdekli Ez a 
hangyaszorgalmu asszony, akinek élet- 
fáján már a 69-ik évgyürü izmosodik, 
igen ötletesen saját nevéből kombi- 
nálta össze firmáját. Tessék csak a 
Dombay-ból elhagyni az „ay"-t, a 
Máriából a „má"-t, a két megmaradt 
szó összeragasztandó s máris kész a 
Dombria. Olyan egyszerü, mint sok 
nagyképünek a spanyolviasz feltalálása. 
No, de térjünk a látogatásunk tulajdon- 
képpeni céljára, a háziszőttes keletke- 
zésére, illetve ezeknek a szöveteknek a 
városokban való elterjedésére, 

25 esztendővel ezelőtt a csángó 
Csernátfalu községben Dombay Mária 
ősei már pergették az orsót s a formát- 
lan gyapjuból sodorták a valódi homes- 
pune-fonalat. Dombay Mária is megta- 
nulta ezt a mesterséget, de ő tulajdon- 
képpen óvodai tanitónő volt. 1903-ban 
azután ugy alakultak életkörülményei, 
hogy ennek a szövetnek gyártására ren- 
dezkedett be. Saját tervezésü szövőgé- 
peket épitett, sok munkást foglalkozta- 
tott, utazott, reklamirozott. Egyszóval 
fáradhatatlan munkásságával és ki- 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Mövér vagyok 
V 

és ezért 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

tünő érzékre való egyéniségével erdélyi 
különlegességgé fejlesztette a háziszőt- 
test. Készitményeinek kitünőségére mi 
sem jellemzőbb, minthogy például va- 
gontételben összevásárolták termékeit, 
külföldre vitték, ahol lepecséltelték, 

visszahozták s mint valódi angol szö- 
vetet adták el ujra az országban. Sok 
aranyérem, diploma, oklevél, amelye- 
ket Bukarestből, Bécsből, Budapestről, 
Prágából, Pozsonyból stb. városokból 
kiállitott szövetei révén szerzett, iga- 
zolja, hogy ez az erdélyi, ugynevezett 
háziipar" mindenütt nagy sikert ara- 
tott. Egy kolozsvári szabómester a mos- 
tani párisi világkiállitáson is bemutatta 
izléses szövetmintáit. Legutóbb pedig 
yprus-szigetére és Newyorkba küld- 
ek szöveteket. 
Minden erdélyi vonatkozásu külföldi 
siker büszkeséggel tölt el bennünket és 
mi egyetlen alkalmat sem szalasztunk 
el, hogy azoknak munkásságát, akik e 
siker és hirnév érdekében munkálkod- 
nak, megdicsérjük. Ezt most is meg- 
teszük, azzal a megjegyzéssel, hogy fo- 
ozott elismerés illeti ezt az uriasz- 

sSzonyt, aki 69 éves kora ellenére is fia- 

talos szivvel és ambicióval dolgozik. 

Becsületes ember kerestetik 

Legnagyobb gondja azonban most 
már Dombay Máriának, megfelelő örö- 
köst szerezni és képzeletét alkalmas 
személy előkeritése izgatja. 
- Mert tudja kérem,- magyarázza, 

sopánkodva, - nem adhatom át akár- 
kinek. Én dolgozom, amig élek, de nem 
szeretném, ha a Dombria név halálom 
után feledésbe menne, vagy valaki leron 
taná üzememnek keserves munkával 
szerzett reputációját. Ezért csak feltét- 
lenül becsületes és megbizható ember- 
nek adnám át, akit, ha szükséges, ki is 
tanitanák a mesterség minden csinjára. 
A társulás, illetve örökösödés feltéte- 

lei: az üzem és az árukészlet értéke ab- 
szolut leltári alapon számolva kb. 800 
ezer lej. A vevőnek 350 ezer lejt ki kell 
fizetni, amit azonban a tulajdonosnő 

zösen visznek tovább, természetesen fe- 
les haszonrészesedéssel. Dombay Mária, 
ha meggyőződik a társ korrektségéről, 
- amit ugy kell értelmezni, hogy az 
nem hamisicja a homespune-fonalakat 
és a valódi szövet helyett nem holmi 
vásári szövetet árusit, - az esetben az 
egész gyár és áruraktár az illetőre száll. 
Azonkivül ahhoz is ragaszkodik, hogy 
Dombria-szövetet csak a gyártótól le- 
het vásárolni. 

Scieci Mozdó! 

Rabszolgahajó 
izgalmas kalandorfilm, fősz.: 
Warner Bazxter, Wallace Beery, 
Elisabeth Allan, Mickey Roony 

(CLUJ KOLOZSVÁR.) A helybeli 
törvényszék második szekciójának 
Linzmayer-tanácsa a napokban dön- 
tött két feltételes szabadlábra helyezés 
ügyében. Fodor István brassói keres- 
kedőt a helybeli hadbiróság négy és 
fél évvel ezelőtt államellenes izgatás 
és más államellenes cselekmények 
miatt ötévi börtönre itélte. Az elitélt 
büntetését jövő év májusában töltötte 
volna ki. Az uj törvény értelmében 
azonban kérvényezte, hogy a börtön- 
ben tanusitott jó magaviseletére és szor 
galmára való tekintettel helyezzék fel- 
tételesen szabadlábra, mert jó elhelyez- 
kedési lehetőség kinálkozik. Ugyan- 
csak most határoztak Kiss András 
szolgalegény kérése ügyében is, akit 
mint ismeretes Albu loan monostori ló- 
kereskedő meggyilkolásában való bün- 
részességért itélt el a törvényszék két 
év és négy hónapi börtönre, amit a 
tábla két évre mérsékelt. A főbünös 
Baciu loan 12 évi kényszermunka-bün- 
tetése jogerős. A törvényszék mindket- 
tőjük kérésének helyt adva szabadlábra 
helyezte őket. Fodor István azonban 
még nem fizette meg a 20 ezer lejes 
mellékbüntetését, amit ha a feltételes 
szabadság lejártáig nem tesz meg, ak- 
kor ismét be kell vonulnia a fogházba. 
Most kérvényezte feltételes szabad- 

lábra helyezését Málnássy Aurél, ko- 
lozsvári lakos, aki szintén államellenes 
cselekményekért itélt el két évre a ka- 
tonai törvényszék. 

Itt emlitjük meg, hogy ez a feltételes 
szabadlábra helyezési eljárás, amely- 
ről olvasóink bizonyára aligha hallot- 
tak, nagyon érdekes. A jogerősen el- 
itélt büntetése kitöltése alatt állandó 
megfigyelés alatt áll 
A fogház igazgatósága sok figyelmet 

szentel annak megállapitására, hogy az 
elitéltben megvan-e a javulási szándék, 
hogy a rábizott munkát lelkiismerete- 
sen végzi-e. Amikor a büntetés egy ré- 
sze lejár rendszerint egy két hónappal 

az üzem kibővitésébe fektet s amit ko- 

„lóestét 3. OLDAC 

- he a kedvesei körében kávét 
ihatik. Boldogan mosolyogva mond 

.ha még egy csészével ki- 
nálják. Az orvos azt mondta, nyu- 
godtan ihatik több kávét, ha az 
illates, jólzű Kaethreiner-ből és 
Velédi Franck-ból készül, És hogy, 
a Kaethreiner-ből és Franck-bél. 
készített kávé mennyire olcsó, ez 
saját tapasztalatból tudjal 

Kétségtelen: nem mindennap adódik 
ilyen alkalom üzletre. A magunk részé- 
ről a legteljesebb készséggel állunk a 
69 éves Dombay Mária segitségére, 
hogy az idős uriasszonynak alkalma le- 
gyen megfelelő munkatársat, illetve 
örököst találni és akit érdekel az ke- 
resse fel Regina Maria 4. szám alatti 
lakásán. 

(m. gy.) 

Urania Mozdó! 

Diákszercelem 
film az amerikai diákok életé- 

ből, főszerepekben.: 
ROBERT TAYLOR és JEANET 

e álom gekia GAYNOR. 

Feltételes szabadlábrahelye- 
zési ügyek a törvényszék előtt 

a büntetés kitöltése előtt, az elitélt kér- 
vényt adhat be a fogház igazgatóságá- 
hoz, amelyben feltételes szabadlábra 
helyezését kéri. Ekkor összeül egy bizott 
ság, amelynek jelenleg Trifu törvény- 
széki biró az elnöke és tagjai Hodis 
loan fogházigazgató, dr. Hurgis Vasilie, 
a börtönorvos, Vasinca Simion görög 
keleti, Pop Livius görög katolikus lel- 
kész Vanea Victor fogházi titkár és az 
elitélteket védő egyesület elnöke. 
Ez a bizottság azután szótöbbséggel 
dönt, hogy javasolja-e, vagy nem a kér- 
vényező szabadlábrahelyezését. 
A kérvény ezután a bizottság dönté- 

sével együtt a törvényszékhez kerül, 
amely az előzetes véleményezés alap- 
ján határoz, amely jogerős és megtá- 
madhatatlan. 

(b. v.) 

Érdekes Diztósitási per 
a biróságon 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) Érdekes biz- 
tositási per folyt le most a helybeli bi- 
róságon. Egy biztositóintézet életbizto- 
sitási ajánlatot fogadott el egy üzletfe- 
létől, aki az ajánlatot alá is irta. Ami- 
kor aztán az intézet a biztositási köt- 
vényt a félnek ki akarta kézbesiteni, 
amely kötvény egyuttal az első dij be- 
fizetés nyugtázását is tartalmazta, a fél 
a kötvény átvételét, illetve a fizetés tel- 
jesitését megagadta. Az intézet erre a 
helybeli járásbiróságon pert inditott 
ügyfele ellen. A keresetet azonban ugy 
a járásbiróság, mint a törvényszék és a 
kolozsvári tábla elutasitották, arra való 
hivatkozással, hogy az intézet az élet- 
biztositási kötvényt nem kézbesitette ki 
Igy tehát kockázatot nem vállalt üzlet- 
felével szemben és ennek következté- 
ben a társaság nem jogosult semmiféle 
pénz-inkasszóra sem. 

A 

-o- 

Emésztési zavarok, régi 
ldült évomorbajok 

székrekedés, fejfájás, étvágytalanság, 
savtultemgés, gyemorégés, görcsös álla- 
potok, ideges gyomorbajnál az Ameri- 
kában három zseniális tudós: Iwata, 
Schiwata és Nakamura által felfedezett 
Gastro D. bel- és külföldi orvosi szak- 
körökben nagy feltünést keltett. 
Gastro D. kapható gyógyszertárakban 

és drogériákban, vagy postán megren- 
delhető 135 lej utánvét mellett Császár 
E. gyógyszertárában, Bucuresti, Cales 
Victoriei 124. 

A kártérités jellegü 
szabadságidő-követelések 

elévülése 5 év 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A helybeli 
Industria faipari vállalat egyik volt 
tisztviselője, 1934-ben pert inditott a 
vállalat és a vállalatot gondoskodásában 
részesitő kolozsvári pénzintézet ellen, 
az elmaradt szabadságidőre járó köve- 
telése miatt. A biróság meg is itélte a 
tisztviselő által igényelt háromévi sza- 
badsági időre járó követelést és ezt a 
vállalat ki is fizette. A tisztviselő, aki 
abban a hiszemben volt, hogy a szabad- 
ságidőre járó követelések 3 év alatt el- 
évülnek, 1935-ben további két évre járó 
szabadság idejéért perelte be a válla- 
latot és most már azzal érvelt, hogy az 
ilvennemü követelések öt év alatt évül- 
nek el azokon a területeken, ahol a volt 
magyar magánjogi törvények érvény- 
ben vannak. Ez utóbbi per kapcsán az 
ügyészség arra való hivatkozással, hogy 
a szabadságidő elévülése kérdésében el- 
lentétes birói döntések hangzottak el, 
egységes joggyakorlot kialakitása vé- 
gett a Semmitőszéktől kért elvi döntést 
A legfelsőbb biróság három évi elévü- 
lést állapitott meg, ezzel a semmitőszéki 
döntéssel került a per a kolozsvári tábla 
elé, amely ezzel ellentétben ugy dön- 
tött, hogy a törvény szövege csak a fi- 
zetésre és haszonrészesedésre vonat- 
kozó alkalmazotti követelést vonja ki, 
az 5 éves elévülés alól. Igy a kártérités 
jellegével biró szabadságidőre járó kö- 
vetelés elévülési ideje 5 év. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- Németországban javultak a szapo- 

rodási viszonyok. Berlinből jelentik: 

Burgdörfer tanár, a birodalmi státiszti- 

kai hivatal igazgatója egy előadásában 
kijelentette, hogy 1934-től 1936-ig Né- 
metországban kilencszázezerrel tööb 
gyermek született, mint amennyit az 

1932-34. közötti házassági és szaporo- 

dási viszonyok figyelembevételével 
várni lehetett. Ebből a számból egyhar- 

mad a házasságkötések emelkedésének 

tulajdonitható, mig 600.000 ujszülött a 

termékenység fokozódásának köszön- 
hető. 



Szombat d. u. 5: Cigányszerelem. (Olcsó 

helyárakkal.) 

Szombat este 9: A Roninok kincse. (Má- 

sodszor. Rendes bérlet 14. szám. Iro- 

dalmi bérlet 8. szám.) 

Vasárnap d u. 3: Csárdás. 
árakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: A Roninok kincse. (Har- 

madszor.) 

Vasárnap este 9: Sárgapitykés közlegény. 

fizenegyedszer.) 

Hétfő fél 9: A roninok kincse. 

szer.) 
Kedd fél 9: A roninok kincse. (Ötödször.) 

Szerda fél 9: 3:1 a szerelem javára. (Tizen
- 

negyedszer.) 

Csütörtök fél 9: Szakits helyettem. (Itj. 

Bókay János óriási sikerü ujdonsága. 

Az idei évad legnagyobb vigjáték- 

sikere. Főszereplők: Erényi Böske, 

Harmath Jolán, Mészáros Béla, Tóth 

Elek, Lantos Béla, Mészáros Béla, stb. 

Rendező: Mészáros Béla. Premier bér- 

let 15. sz.) 

Péntek fél 9. Szakits helyettem. (Rendes 

bérlet 15. sz.) 

Szombat d. u. 5: Delila. (Olcsó helyárak- 

kal.) 

Szombat este 9: Szakits helyettem. (Har- 

madszor.) 

(Olcsó hely- 

(Negyed- 

Vasárnap d. u. 3: Eltévedt báránykák. 

(Olcsó helyárakkal.) 

Vasárnap d. u. 6: Szakits helyettem. (Ne- 

gyedszer.) 

Vasárnap este 9: Szakits helyettena. (Ötöd- 

ször.) 

A kolozsvári Román Opera 
műsora 

Vasárnap, november 28-án (este): Nápasta 
de Sabin Dragoi. , 

Hétfő, november 29; Három a kislány. 

CAPITOL MOZGÓ: Önagysága a II-ik 
emeletről. Az idény legnagyobbsikerü 
vigjátéka. Főszereplők: Mary Don, 
Mihai Popescu és Vasiliu Birlic. 

SELEOT MOZGÓŐ: Rabszolgahajó, izgal- 
mas film, nagyszerü rendezéssel, fő- 
szerepekben: Warner Baxter, Wallace 
Beery, Elisabeth Allan, Mickey Roony 
(Szent-Iván éji álom ismert puckja). 

URANIA MOZGÓ: Diákszerelem, Robert 
Taylor és Janet Gaynor kiváló mü- 
vészpár legszebb filmje. 

MUNKAÁS MOZGÓ: Két szenzáció: I. Ör- 
ködnek a fegyverek. Eddig a legna- 
gyobb háborus filmdráma. Fősz. Anna 
Bella és Victor Frances. - II. Zou- 
Zou. Operett. Fősz. Josephine Backer 
és Jean Gabrio. - III. Journal. Hét- 
főtől: I. A Nőorvos. II. A bécsi ran- 
devu. 

ROYAL MOZGŐ: Mától kezdve: Botrány a 
turfon, vigjáték, a Marx testvérek, 
Groucho-Chico-Harpo zenehumoristák 
kal a főszerepekben. Előadások kez- 
dete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20. 

EDISON MOZGÓŐ: I. Rose Marie, világhirü 
amerikai operette filmváltozata. Jea- 
nette Mac Donald és Nelson Eddie, a 
newyorki Metropolitan Opera tagjai- 
val. - II. Titkos küldetés. Cow-boy 
film, Jonn Wayne-val. - III. Hiradó. 
Kezdete 3, 6, 9 órakor. Helyárak 10 és 
15 lej. 

Wvvvvvvvvvvvvv 

Ha nem siet, 
ugy el fog késni a most me- 

ingyenes singerhimző 
és varrotanlolyamról 

KMSC helyiségében Str. REG. 
MARIA 11. EMELET. Mindenki 
INGYEN RÉSZTVEHET, akinek 
Singer varrógépje van. Rendezi 
a Bourne et Co. cég Cluj. 

„Jlosetét 

Románla selejtezőmeérközés nélkül jut a labdarusó 
vilásbajnoksás döntőjébe 

(BUCURESTI.) Az egyiptomi labdarugó- 
szövetség még nem adott választ arra 
nézve, hogy mikor akarja lejátszani világ- 
bajnoki selejtező mérkőzését Romániával. 
Mivel azonban a nemzetközi labdarugó 
szövetség által kitüzött időpont a mérkő- 
zés lejátszására veszedelmesen közeledik, 

Dée 
Utolsó bajnoki mérközését 

a román szövetség kérni fogja a FIFA in- 

téző bizottságát, hogy Romániát jelentse 
ki csoportgyőztesnek és sorozza be a döntő 
16-os mezőnyébe. Ebben az esetben az 
áprilisra tervezett bukaresti mérkőzésről 
semi lenne szó. 

.. 

atsza vasárnap 
a Vicitorila az Unirca Iricolor ellem 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A városi sport- 
telepen vasárnap utolsó nemzeti bajnoki 
mérkőzését játsza a Victoria. Ellenfele az 
Unirea Tricolor együttese lesz, amely igen 
nagy játékerőt képvisel és nem egy köny- 
nyen adja meg magát a legkeményebb el- 
lenféllel szemben sem. Az érdekesnek 
igérkező mérkőzésre, amely pontban dél- 
után fél 3 órakor kezdődik a temesvári 
Ritter vezetésével, a következő összeálli- 

tásban lépnek pályára a csapatok: 
Vietoria: Muntean II. Felecan III., Fe- 

lecan I., Chendrean II., Pop III, Nistor Pop 
IV., Szántay, Cociuban II, Felecan II., Cá- 
pusan, 
Unirea Tricolor: Hiuta, Sucitulescu, 

Ilescu, Florea, Steinbach, Botean, Du- 
mitreseu, Alexandrescu, Soni Niculescu, 
Cársan, Jordache. 

-— - 
papiriorma szerint lau 
végződik a NS őszi 

iorduiója 
1. csoport: 

1. AMTE 9 6 1213 
2. Victoria e 6 1213 
3. Rapid 9 5 1311 
4. Phőnix 9 5 0 410 
5. Kinizsi 9 5 0 410 
6. Unirea Tricolor 9 4 2 310 
7. NAC 93 24 8 
8. Jiul 923 157 
9. Olimpia eg2 1 6 

10. DUIG 91117 

II. csoport: 
1. Venus 9 7 2 06 
2. Ripensia e v7 1 
3. Gloria e 5 2 212 
4. Juventus e 5 0 410 
5. ACFR 333 9 
6. Universitatea e315 
7. Dragos Vodá 9 3 0 6 6 
8. Vulturii 0 3 0 6 6 
9. Sp. Studentesc 9214 65 

10. Crisana e2074a 
-0- 

OLASZ PORTYARA hivják a Victoriát. 
Egy olasz sportember tett ajánlatot a ko- 
lozsvári csapatnak, hogy januárban por- 
tyát készit elő a Victoriának. A portya hat 
mérkőzésből állana. A Victoria nagy 
örömmel vette az ajánlatot s minden bi- 
zonnyal el is fogadja, ha játékosai részére 
szabadságot tud kieszközölni a portya tar- 
tamára. 
Mégsem közvetiti a bukaresti rádió Te- 

mesvárról a vasárnapi Ripensia-Venus 
mérkőzést. Ok: Radu Vasileseu, a rádió 
sportriportere nem lehet távol a főváros- 
tól. Ő kell bemondja a sporthireket a rá- 
dió hirszolgálata keretében. 
Revánsot kért a Venus a román válo- 

gatottól legutóbbi vereségéért. A reván- 
sot december 12-én akarják lejátszani 
Bukarestben. 
600 kilométer óránként! George Eyston, 

a hires angol autóversenyző, aki nemrégi- 
ben 502.430 km-es óraátlagot futott és ez- 
zel uj sebeségi világerkordot állitott fel, 
visszatért Angliába és kijelentette, hogy 
600 kilométerre akarja feljavitani a vi- 
lágrekordot. Eyston fantasztikus eredmé- 
nyét hatezer lóerős gépkocsiján futotta 
meg. Érdekes, hogy a gép 145 liter üzem- 
anyagot fogyasztott 100 kilométerre. Kere- 
kel teljes gáz sebességben másodpercen- 
ként 42 fordulatot (1) végeztek. A fejlődöt 
centrifugális erő olyan hatalmas volt, 
hogy a gumik átmérőjét 3 centiméterrel 
növelte. 

14:2 arányban győztek a lettországi 
Liepajában a budapesti FTC ökölvivói. 

Cseh Matyi, a magyar válogatott világ- 
hirü játékosa sulyos beteg és még nem 
tudják mi baja van. Cseh Matyit egyelőre 
szanatóriumban ápolják, majd magaslati 
levegőre küldik. 
Tiltakozik az MLSz az Európa Kupa 

küzdelmeinek késedelmes befejezésére 
miatt. Azt kivánják, hogy 1938. év végéig 
játszák le az összes mérkőzéseket és ne 
halasszák el 1939-re. 

Kijelölték Anglia csanatát a csehek el- 
len. Ugyanaz a csapat játszik, amely nem- 
régiben Wales válogatottja ellen 2:1 arány 
ban győzött: Woodley (Chelsea), Sproston 
(Leeds United), Barkas (Manchester City). 
Crayston (Arsenal), Cullis (Wolwerhamp- 
ton Wanderers), Copping (Arsenal), Matt- 
hews (Stoke Cíty), Hall (Tottenham), Milisl 

(Chelsee), Goulden (West Han United), 
Brook (Manchester City). 
Belső válság robbant ki a Magyar Lab- 

darugó Szövetségben. Valószinü, hogy le- 
mond az egész tisztikar és uj választási 
rendelnek el. Ha ez a megoldás nem vezet 
eredményre, az OTT felfüggeszti az MLSz 
önkormányzatát és kormánybiztost küld ki 
a szövetség élére. 

rsas 
0 Teadélután. A Munkás sportklub f. hó 

28-án, vasárnap délután 5 órai kezdettel 
megrendezett teadélutánján a legkitünőbb 
zene és elsőrangu bütfé áll az ifjuság ren- 
delkezésére. A Regina Maria 11. szám ta- 
lálkozója lesz a kolozsvári dolgozó ifju- 
ságnak. 

(0 A Monostori Református Dalkör szini- 
előadása. December 12-én, vasárnap este 8 
órai kezdettel a róm. kath. főgimnázium 
disztermében a Monostori Ref. Dalkör 10 
éves fennállásának jubileuma alkalmával 
szinielőadást rendez. Ez alkalommal egy 
rendkivül kedves és végtelenül mulattat- 
tó 3 felvonásos vigjátékot, a „Nem válok 
el"-t mutatja be, melynek szerzője Orbók 

Attila, a kiváló szinpadi iró. Az előadás 
iránt városszerte rendkivül nagy érdeklő- 
dés nyilvánul meg, mert a Dalkör váloga- 
tott szereplőkkel mutatja be ezen hangula- 
tos finom darabot. 
0 Urvacsoraosztás a református templo- 

mokban. Folyó hó 28-án, vasárnap délelőtt 
10 órakor az istentiszteletek keretében va- 
lamennyi református templomban, advent 
első vasárnapján urvacsoraosztás lesz. Ez 
alkalommal a belvárosi templomban a hid- 
elvei Bethlen Gábor vegyeskar énekel, dr. 
Adorjáni Dezső karnagy vezetésével. A re- 
formátus teológián az urvacsoraosztással 
egybekapcsolt istentisztelet 11 órakor kez- 
dődik. 
0 Emlékistentisztelet. A kolozsvári izr. 

hitközség f évi november 28-án, vasárnap 
délután egynegyed 5 órakor néhai dr, Eis- 
ler Mátyás főrabbi elhalálozásának évfor- 
dulóján a Regele Ferdinand-uti nagytemp 
lomban emlék-istentiszteletet tart, melyre 
a hitközség és Szentegylet tagjait ezuton 

kor felkeresik a Bld. főrabbi sirját a há- 
zsongárdi temetőben és a tagokat felkérik, 
hogy itt is minél számosabban jelenjenek 
meg. 
0 A skőt egyház Regalá 21. szám alatt 

vasárnap, november 28-án d. e. 11.30 an- 
gol-nyelvü istentiszteletet tart. Rev. Th. 
J. Coulter. 

0 Felhivás a Kolping Legényegylet tag- 
jaihoz. Felkérem a Kolozsvári Kolping Le- 
gényegylet minden egyes tagját, hogy 
1937. november 29-én, hétfőn este pon- 
tosan háromnegyed 9 órára a legényegy- 
let helyiségépben feltétlenül megjelenni 
sziveskedjék. Fontos megbeszélések kerül- 
nek tárgysorozatra. Bálint J. sk. igazgató. 
- Megnyilt Bay Girolamo olasz vivó- 

mester iskolája. A Jorga ucca 3. szám alatt 
(Generala palota) nemrég nyilt meg a ki- 
tünő olasz vívómester, Bay Girolamo vivó- 
és tornaiskolája Külön gyermekcsoport: 
vivás és svéd torna. Hölgyeknek külön 
kurzus. Beiratkozni lehet ugyanott kedd, 
csütörtök és szombati napokon délután 4- 
9 óráig 

meghivja. Ugyanaznap délelőtt fél 12 óra- ! 

r 
BUCURESTI. 7.30: Torna, vidám zene, 

hanglemezek, orvosi tanácsadó, szakelő- 
adások, hirek. 9.55: Templomi zene. 13,10: 
Motzoi-zenekar. 14,10: Hirek. 18: Katona- 
zene. 19,15: Kis rádiózenekar. 20,30: Hang 
játék. 21,30: Postászenekar. 22: Hirek. 22,10 
Rádió-zenekar. 22,30: Sporthirek. 22.45: Rá- 
dió-eznekar. 24: Hangverseny. 
BUDAPEST. 10.30: Hirek. 11: Egyházi 

ének, szentbeszéd. 12,15: Evengélikus isten 
tisztelet. 13.30: Operaház zenekara. 15: 
Hanglemezek. 16: Gazdasági előadás. 16,45: 
Hegedü zongorakisérettel. 17,30: Előadás. 
19,15: Cigányzene. 20,20: A film és a divat 
Beszélgetés. 20.50:Sporteredmények. 21.05: 
Rádió-egyveleg. 22,40: Hirek, szalonzene. 
24: Jazz-zene. 1.05: Hirek. 

November 29. HETFŐ. 
BUCURESTI. 6,30: Torna, vidám zene, 

hanglemezek, orvosi tanácsadó, szakelő- 
adások, hirek. 13,10: Rádió-zenekar.. 13,30: 
Lemezek. 18,18: Hangverseny. 19,15: Ének 
19,30: Vonósnégyes. 20,20: Tánclemezek 
21,30: Serbescu Sylvia zongorázik. 22.05 
Marinescu Moreanu Mária énekel. 22,45: 
Vendéglői zene. 23,45: Hirek. 
BUDAPEST. 7,45: Torna, hanglemezek. 

11: Hirek. 11,20: Felolvasás. 13.05: Zenekar 
13,30: Hirek. 14.20: Hirek, zenekar. 17.15: 
Diákfélóra. 17,45: Hirek. 18: Magyar nó- 
ták és dalok. 19: Utleirás. 19,830: Előadás. 
19,55: Német nyelvoktatás. 20.35: Enek, 
zongorakisérettel. 21,10: Hirek, 21,35: Hang 
lemezek. 23,20: Jazz. 24: Hirek. 24,05: Ci- 
gányzene. 1.05: Hirek. 

ivvvvvvvvvvvvvVV 
- Felhorult az országuton egy kocsi: 

egy halott, egy életveszélyes sebesült. 
Budapestről jelentik: A solti országuton 
Beszterczei Ferenc izsáki gazda kocsija, 
amelyen Kövesdi Imre is helyet foglalt, 
felborult és maga alá temette két uta- 
sát. Beszterczei szörnyethalt, Kövesdit 
életveszélyes állapotban szállitották a 
kórházba A szerencsétlenséget a meg- 
bokrosodott lovak okozták, 

Newyorkba kiállitották a nyolcadik 
világcsodát, az egyetlen embert, kit 
nem nevettetett meg Gaucso, Chiko 
és Harpo legujabb filmje, a Botrány 

a turfon. (Mert viaszból volt.) 

" 

- Comsa lonel Erdély kereskedelmi 
szenátorjelöltje. Az általános képviselő 
és szenátorválasztások után tartják meg 
a községi és szakmai érdekképviseletek 
szenátorainak választását. Erdély egy 
ipari és egy kereskedelmi szenátort vá- 
laszt, Az ipari szenátornak Mircea Con- 
stantin, az Ugir elhalt vezérigazgató 
jának helyébe a kormánypárt dr. Dan 
Parteniét, a kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara elnökét jelöli, mig Erdélyi 

ipari szenátorává valószinüleg ujólas 
Comsa lonelt, a Sfatul Negustoresc el 
nökét, a Banca Centrala vezérigazgató 
ját választják meg, akinek jelölőlistá- 
ját már le is tették a kolozsvári tőf 
vényhozói tevékenysége az érdekelt ké 
vényhozási ülésszakban képviselte a2 
erdélyi kereskedelmi érdekeket és tőr- 
vényhozói tevékenysége az rdekelt ke 
reskedők s közgazdasági élet tényezől 
nek teljes megelégedését és elismerését 
váltotta ki 
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Nasutontossága kérdese- 
vet tárgyalt le az Erdéliul 
bazdasági Eovlet ieazsaió- 

válaszimánya 
(cLUJ-KOLOZSVÁR,) Az Erdélyi 

Gazdasági Egylet igazgatóválasztmánya 

ár. Szász Pál elnökletével ülést tartott, 
amelyen számos fontos kérdést tárgyal- 
fak le. Az ülés behatóan foglalkozott 
az egylet tulajdonában levő jelentős 
ingatlan értékesitéseinek kérdéseivel és 

bizottságot küldött ki, amely az érté- 
kesités módjáról és lehetőségeiről je- 

jentést fog tenni az igazgatóválaszt- 
mánynak, Megvitatták a Kolozsváron 
a jövő év őszén Marosvásárhelyt meg- 

rendezendő nagyszabásu mezőgazda- 
sági és gépkiállitás, a vetőmag- és ser- 

téstenyésztési kérdéseket és a téli tan- 
folyamok rendezésének kérdését. Az 
EGE vezetősége örömmel vette tudo- 

„lóestét 
mmi 

A kulturállamokban gyűjtött statisz- 
tikai adatok azt mutatják, hogy a ta- 
nuló fiatalság körében egyre jobban 
terjed a rövidlátáss Nálunk is mind 
gyakrabban látunk szemüveget viselő 
iskolás gyermeket. A házi feladatokkal 
tulterhelt gyermek egyre gyakrabban 
kénytelen villanyfénynél dolgozni. A vi 
lágitás pedig a szülők rosszul értelme- 
zett takarékossága miatt sokszor egé- 
szen silány, mert olcsónak csufolt izzó- 
lámpát használnak, mely egyenlő áram- 
fogyasztás ellenére átlag 25 százalékkal 
gyengébben világit, mint a jó minőségü 

Rövidiátó iskolás gyermekek 
takaritunk pár lejt, ez azonban később 

nagyon megbosszulja magát, mert tönk- 
re teszi a gyermek szemeit. 
Ne vegyünk olcsó lámpát, hanem ol- 

csó fényt! 
Sokkal többet takaritunk meg egy 
1000 órát égő jóminőségü lámpa áram- 
költségénél, mely nehány száz lejre rug, 
mint a lámpa vételáránál, mely alig 
pár 10 lejt tesz ki 
Akinek fiatal iskolás gyermeke van, 

az gondoskodjon idejekorán gyermeke 
szemeinek épségéről. 

izzólámpa. A bevásárlásnál ugyan meg- 

A kereskedelem összes ügyeit 
letárgyalta a Kereskedő Tanács 

Használjon csak elébrangu minőségü 
Tungsram D, duplaspirál 1 mpátl 

Magvarok vezetnek 

a szülelés és halálozások 
terém Molozsvárom 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Dr. Vlad Pet- 

re városi főorvos szerkesztésében meg- 

jelenő Buletin Sanitar novemberi szá- 

mában a város julius-augusztus havi 

népmozgalmi adatait tárgyalja. Megtud 

juk a számadatokból, hogy 
a két hónapban 92 lélekkel szapo- 

rodott természetes uton Kolozsvár 

lakossága: született 294, meghalt 
208 lélek. 

A csecsemőhalandóság feltünő szám- 

adatot mutat: 4l egy éven aluli gyer- 

mek halt meg. A házasságkötések szá- 

ma 378 volt, elvált 66 pár. Érdekes a 

nemzetiségi megoszlásra vonatkozó 

adatok száma: született: 110 román, 

134 magyar, 43 zsidó, 7 német, Meg- 

halt: 72 román, 99 magyar, 26 zsidó 

és 5 német polgár. A magyar lakosság 

káml, hogy az Igazgatóválasztmány a ná válassumggya tegnap Kereskedő Ta- lasztmány végül a kormányna azotseág 35, a román 5ő lélekkei szaporodotb a 
jegutóbbi ülése óta 436 uj rendes tag, tos és népes ülést tartott, Comsa Jonel hez való hozzájárulás ügyében az ország zsidók 17, a németek pedig 2 lélekkel. 

3 alapitó tag és 10 gazdakör lépett az szenátor elnöklete alatt. A tagok kollektiv hépéhez intézett felhivást tárgyalta és A házasságok megoszlása a következő: 

e. EGE tagjai sorába. biztositási ügyében egy bizottságot kül- Comsa, dr. Borbély, Romanovici, Gut- román férii 40 esetben román, 36 eset- 

övvvvvvvV döttek ki azzal a megbizással, hogy a leg- íried, Braunfeld H., Sallak Dezső, Nim- ben magyar, 2 esetben zsidó és 2 eset- 

előnyösebb ajánlatot tevő két biztositó berger, Löbl, Konkoly és mások hozzá- ben német élettársat választott. 

a intézettel együttesen állapitsák meg a vég- szólásai után az alábbi határozati javas- Magyar férfi viszont 11 esetben ro- 

All« ASMOM leges biztosítási feltételeket és tegyenek latot fogadta el: Minden kereskedő, mint / ; 

1 a x * a jelentést. jó állampolgár, kötelességének ismeri el mán, 70 esetben magyar, egy eset- 

1e, , Muth Mihály titkár beszámolt a vaske- a kért áldozatban való részvételt. Annak ben zsidó és egy esetben német 

ő- § WA reskedő, valamint a drogeria és illatsze- megállapitása után, hogy a kereskedő osz- nővel kötött frigyet. 

10. rész szakosztályok ujjászervezéséről, vala- tály az ország közterhekkel legnagyobb A zzidóajku férfiak már kevésbé köt- 

a. 7 mint az elektromos és rádió kereskedelmi mértékben megterhelt osztálya, hazafias nek vegyes házasságot. 

nz á! am í / szakosztály megalakitásáról. Beszámolt to- kötelessége tudatában felajánlja, hogy a AAAAAA 

10 / vábbá, többi szalnal szakosztály mükö patenta fixa I-VII. osztályaiba tartozók 

á. e sér s nagyszámu uj tag beiratkozá- 3 százalékát, a VIII. osztálytól felfelé és a 

tá TAM ÁCSOMR A: sáról. Romanovici Grigore vezértitkár be- speciális adózás alá sztozk 4 százalékát Telles irammal lolulk 

ázi / számolt a tordai és besztercei Sfatul osz- adják a véglegesen megállapitott adóköte- al aladult-épités Molozson 

len .. 0 tályok megalakulásáról és bejelentette, les jövedelmi összegnek, A felajánlott ösz- 

15. hogy rövidesen megalakul a dési szakosz- szeg hat hónapi egyenlő részletben fize- (KOLOZS-COJOCNA.) Nagy gyorsa- 

45. 4/ * tály is. Dr. Borbély István alelnök beje- tendő, hogy a leggyengébb kereskedő is sággal folynak az alagut épitések Ko- 

ás. öli h ! «) lenti, hogy a kamarai szenátori állás is megfizethesse. A felajánlott összegnek a lozson. A vasuti pályákat kiszélesitik, 

at. örisö ]e be homlokát Választás alá kerül. A Kamara vezetősége jövő évi adókivetéskor az adóköteles jö- dupla sinpárat helyeznek el mindenütt 

05: halántékát 0 alódi. a kereskedelmi szenátorságra nézve ez al- vedelemből való levonására nézve kérik a p ep f 1 lebonyolitására. A 

Ee. al00 ae eee ol, aneuan foglatt állást uz hatoságok közbenjárását Ezen határozatot a nagyobb forgalom I donyol ; 
erre legérdemesebb személy: Jonel Comsa, a Kereskedelmi és Iparkamara elnöksége meglevő alagutak mellé még egyet- 

. a Sfatul elnökének jelölése mellett, amit és a Sfatul Negustoresc elnöksége együt- egyet készitenek furással meg robban- 

ne, T a választmány egyhangu lelkesedéssel vett tes küldöttségben közlik a városházán mü- [tással. Ez az óriási munka ép oly sok 

lő- tudomásul: Comsa elnök megköszönte a ködő bizottsággal. embert igényel, hogy nemcsak kolo- 

30: AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA bizalom ilyen megnyilatkozását A vá- zsiak, hanem bánáti és regáti munká- 

lek. ' mzmazmazzezzzamsastzvzszzezzzzzmzszzezmzazzzzzzmozamzzzszyazzszzosasazzszan
 sok is vannak alkalmazva. Az alagut 

ek svák eln elele denette Az isdéret szén szó... ürásánál pedig szakképzett bányászok 

45. a tojás bevlteli vámját olgoznak A Az eddig kihalt állomás most forgal- 

anmi lenetiienné iészi Királyi dekrétummal fogják rendezni ma taluva vákozott, mert a munkások 
kar 1 

é ott is lakik a fából és sárból 

kar a romániai tolás Mivitelét a nyugdijasok sérelmeit éeje eavakilakásokban sőt az élel- 

nó- (BUCURESTI.) A berni román követ- (CLUJ-KOLOZSVÁR) A tegnapi ő csak a költségvetés keretein be- mes kereskedők szintén ilyen fából tá- 

lás. ség kereskedelmi attaséje hivatalosan nap folyamán örömhir száguldott végig lül tud mozogni, tartalékalapok kolt bódékban üzletet is nyitottak, ahol 

ek értesitette a földmüvelésügyi miniszté- a város nyugdijas seregén: felemelték felett nem rendelkezik és csak a minden étel-néven nevezendő holmi, 

ai riumot, hogy a svájci szövetségi tanács a nyugdijákat. Csakhamar azonban el- lehetőség határain belül tud raj- meg ruhanemü is kapható. A munkála- 
i ujólag életbeléptette a külföldről beho- szomordnak az arcok, a hir csak talál- tunk segiteni. tok a legnagyobb pontossággal folynak, 

vv zott tojás importvámját, amely 100 ki- gatásnak bizonyult és annak csak ke- Egyébként - mondotta a miniszter - éjjel-nappal. Három csoport munkás 

esi logrammonként 16 svájci frank. A tojás vés alapja volt. két, esetleg három nap mulva királyi váltakozik naponta s igy a munka soha- 

üit. beviteli illetéke régebben is érvényben A hiresztelésekre az adott alkal- dekrétum fog megjelenni, amely meg sem szünetel, Mindenik csoport nyolc 

ton volt Svájcban, a román kormány köz- mat, hogy Pop Valer, a Nyugdijas- togja oldani a problémák nagy részét órát dolgozik. Érdekes és szembetünő 

ija bejárására azonban a behozatali vámot szövetség elnöke, a napokban Bu- A EÉn erre megköszöntem szivessé- 4Z, hogy minden embernek mindenütt 

hényegesen leszállították, majd telje- karestben járt, ahol állitólag na- gét és kijelentettem, hogy fenntartjuk, megvan a maga beosztása és igy gép- 

a sen eltörölték. A beviteli illeték csök- gyon kedvező igéreteket kapott jogunkat arra hogy a dekrétumról a Szerüen megy a munka. 

lt kentése, illetve megszüntetése kedvező volna Cancicov pénzügyminiszter- mi szempontunkból utólag birálatot Három alagut épül egymáshoz meg- 

lehetőséget nyujtott a romániai szak- től mondhassunk 0t lehetősen közel. A leghosszabb már át 

mai kereskedőknek és exportőröknek a 

tojásnak a svájci piacokon való alőnyös 

értékesitésére. A 100 kilónként ujólag 
életbeléptetett 16 svájci frankos beviteli 

vám azzal a veszéllyel fenyegeti a ro- 

mániai mezőgazdasági termelőket és 

szakmai kereskedőket, hogy elvesztik 

egyik legjobb értékesitési piacukat. A 
román kormány közbenjárt a bukaresti 

svájci követségnél, a berni román kö- 

vet pedig a svájci kormánynál a bevi- 

van furva és most épitik ki. Mellette, 

hogy a második sinpárt lehelyezhessék, 

óriási földmunkát igényelt. A dombnak, 

melyben az alagut megy át, az egyik 

oldalát le kellett vágni és az ott levő 

óriási fákat gyökerestől kell kiszedni. 

Az itt feleslegessé vált földet és köve- 

ket, valamint az alagutóból kikerült 

földet csillékkel hordják el távolabb, 

hol a pályatestet fel kell tölteni. Egy- 

szerre 15-20 csille is indul, mindenik 

Ezzel a kérdéssel kapcsolatban beszél- 
getést folytatott munkatársunk Pop 

Valerrel, az erdélyi nyugdijasok elnö- 

kével, aki a következőket mondotta: 

MI CSAK ELŐRE NÉZÜNK 
- A szerdai nap folyamán kerestem 

fel egy küldöttség élén, amelynek tag- 
jai között ott volt Ioan Cuibus volt 
postatőnök is, Cancicov pénzügyminisz- 
tert. A nemrég tartott kongresszus ha- 

AZ IGERET szÉP szó... 
- Az én magánvéleményem mind- 

ezek ellenére az, hogy 
az igéret az csak igéret marad. 

Kortesfogás az egész. A nyugdijasok 
sérelmeiről ugylátszik nem akar a kor- 
mány tudni. 

Nem veszik komolyan őket és azok 
nak nem tudnak, vagy nem akar- 

"
 

Imi teli vám megszüntetése érdekében és tározati javaslatát ismertettem vele, nak eleget tenni, mellett e é . gy-két munkással, s a merede- 

selő reméli, hogy közbenjárása eredményes majd pedig iké Pedig csak mi tudjuk, högy mit jelent kebb helyen magától mennek, mint va- 

nes is lesz. Ebben az esetben Románia to- lé i ezten, d ogy m áteon a nyugdijas élet. lami kis, mozdonynélküli vonatok 

tek jáskivitele Svájcban elérheti a régi pPfobdlja megoldani a nyugdijaso - Van tudomása az elnökurnak arról, Az alagut kiépitésére való anyagot 
kéréseit. 

Utaltam arra, hogy a lorga-Argetoainu 
féle kormányzat alatt nyugdijainkat 40, 

sőt 60 százalékkal csökkentették, ami 
katasztrófális csapás volt az ország 
nyugdijasainak részére. 

Kérdésemre a pénzügyminiszter 
kitérő választ adott. 

hogy azóta állitólag már megjelent egy 
rendelet, amely kisebb mértékben fel- 
emeli a nyugdijakat? 

- Hallottam én is egyet-mást, de 
nekünk mindezideig semmiféle hiva- 
talos értesités nem jutott tudomásunk- 
ra. Adja az Isten, hogy ugy legyen... 
ivvvvvvevvvVVV 

szinvonalat, 
tehervonat szállitja állandóan. A mun- 
kások sokasága rostálja a homokot, 

majd hordja és vegyiti cementtel a be- 

tonhoz szükséges százalék szerint. Két 

gép késziti szünet nélkül a betont s ezt 

szinteén csillékkel egy ló segitségével 

vontatják be, az épitésre kikötött alag- 

utba, hol 1 és félméter betonfalat rak- 

- Légi gyacht" 250 millió lejért. 

Newyorkból jelentik: A seattlei (Wa- 
shington kerület) repülőgépgyár George 

Whitell sanfranciscoi milliomos számá- 

ra fejedelmi fényüzéssel berendezett 

légi yachtot" épit 250 millió lejes költ- 
séggei. A négymotoros, óránként 400 Mi a multba nem nézünk, csak előre nak a kőmüvesek. Az alagut villannyal 

km. sebességgel repülhet, 5300 km.-t mondotta - majd pedig utalt arra, - Husz évig hordta a golyót a hátge- van kivilágitva nappal is, ugyszintén az 

tehet meg leszállás nélkül ugy, hogy hogy ő mindig pontosan fizeti illetmé- rincében. A magyarországi Esztergom- egész telep. A villanyáramot fejlesztő 

tulajdonosa a hétvégi szünetekre Euró- nyeinket. ! ban meghalt ifjabb Mócik Ignác száz- dinamó egy deszkabódéban van elhe- 

pába repülhet. Az utascsónakban ebéd- KIRÁLYI DEKRÉTUM A LÁT- százalékos hadirokkant, aki a 7-es hon- lyezve. 

ő, szalon, négy hálószoba és külön lak- HATÁRON vedhuszárezred tizedeseként 1917-ben Ez a munkaalkalom jó pénzt hoz a 

- Ekkor megkértem a pénzügymi- 

nisztert, hogy kézenfekvő megoldást 

adjon és nem általános igéreteket - 

folytatotta tovább Pop Valer. A válasz 

erre az volt, hogy 

osztály van a tulajdonos számára, to- 

vábbá kád- és zuhanyfürdő, hideg- és 
melegvizvezetékkel, rádiókészülékek, a 
konyhában villamos főző- és fütőberen- 

dezések. 

az orosz harctéren sulyosan megsebe- 
sült. Azóta, tehát 20 esztendőn át, hord.- 
ta a golyót hátgerincében. Temetésén a 
frontharcos szövetség és a Honsz tagjai 
testületileg jelentek meg. 

kolozsiaknak, mert a napidij a munka- 
taja szerint 80-140-150 lejig halad. 
Ezenkivül terményeiket is értékesitik, 
valamint a vonathoz közellakók szobát 
és kosztot is adnak. 



6. OLDAE 

Apróőbirdetések 

50 ÉVES intelligens iparos vagyok. 400 
ezer lejt érő vagyonom van, nősülni óhaj- 
tok, hozzámillő, gyermektelen urinőt kere- 
sek, kinek szintén van kis vagyonkája. Le- 
veleket „Sürgős házasság" jeligére a ki- 
adóba. (6008) 
„FRATERNITAS". Vasárnap 12-kor vár 

ni fogom a Báníffy-palota előtt. Lili. (6022) 
KÉT középkoru független nő ismeret- 

ség hiányában szórakozás céljából megis- 
merkedne intelligens komoly férfiakkal. 
Leveleket „Téli esték" jeligére. (5987) 
BEG karácsonyi ajándék egy jó vil- 

lanyondolálás, melyet 150 lejtől készit az 
Edison fodrászat. Calea Motilor 51. (P6011) 

ADÁS-VETEI. ! 
ELADO 375.000 lejért két szoba, hall, 

előszoba, fürdő- és konyhából álló ultra- 
modern családi ház. Értekezni: ELIAÁS ü 
nökségnél, Str. Baritiu 20., ajtó 2. (6011) 

KÉT mangalica zsirsertés 160-180 kg. 
eladók. Cal. Motilor 145. (5979) 

KITÜNŐ márkáju rövid kereszthuros 
zongora eladó. Érdeklődni portásnál, Str. 
Regina Maria 48. (P 5995) 

VIRÁGAÁLLVÁNY, iróasztal, könyvszek- 
rény, zsirosbödön eladó. Str. Dorobantilor 
86. szám. (P 6005) 

ELÁADÓK: Évi 61.000 lejt jövedelmező 
ház. Ára: 500.000 lej. Évi 100 ezer lejt jö- 
vedelmező nagy kertes ház, 10 percnyire 
a főtérhez, ára 800 ezer lej. Str. Parisban 
650 négyzetméteres telek, 17 m. fronttal, 
225 ezer lej. Értekezni: ELIAÁS ügynökség- 
nél, Str. Baritiu 20., ajtó 2. (6012) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
eladok. Eladó függönyrud. P. Mihai Vitea- 
zul 10. Jakab. (P 6008) 

ELADÓ házhely Somessat 
Cim a kiadóban. (5978) 

FIKUSZ 1 méteres olcsón eladó. Str. 
Avram lancu 18., portásnál. (5984) 

ELADÓ 1000 és 720-as cséplők motorral, 
külön is. Közvetitőt dijazok. Ijjés, Aghi- 
res, jud. Cluj. , (v 5992) 

FIGYELEM! Eladók: Piata Mihai Vi- 
teazul mellett, főuton évi 276 ezer lejt jö- 
vedelmező bérház. Ára: 2,400.000. Belvá- 
rosban évi l145 ezer lejt jövedelmező bér- 

ára: millió 200 ezer. Azonki- 
á zezésre alkalmas tel- 

cség, Str. Baritiu 20., ajtó 2. 

(6013) 

FÉLÁRON kiárusitjuk külföldi, 
legjobb minőségü ovális, kerek 
és négyszegletes képrámáinkat 

Kerekes porcélláncsarnok. 

házhely eladó (1000 plus 500 négyzm.) 

ndrei Muresan negyedben. Érte- 
j Marechal Foch 60. (5993) 

k rke férfi és egy fekete női fóka- 
prémes télikabát eladó. Cal. Marechal 
Foch 36. Folticska szabónál. (5995) 

ELADŐ uj épület, megfelel minden 
üzemnek, több lakás, nagy terület, jelen- 
leg vendéglő. Ügynököt dijazok. Campian 
Restaurant, Vama feleacului. (5996) 

HA HAZAT venni, vagy eladni akar, 
ugy feltétlen bizalommal forduljon hoz- 
zám, vagyis már a legrégebben fennálló 
törvényszékileg bejegyzett ingatlanforgal- 
mi irodámhoz. Str. Baritiu 20. KAMILLI. 

(6004) 
BÉRHAÁZAKKAL, villákkal, szép kertes 

családi házakkal nagy választékban ren- 
delkezem. Str. Baritiu 20. Kamilli. (6005) 

BUTORRAKTÁR, Gen. Poetas 15. Szép 
Palisander ebédlő, mindenféle butorok ol- 
csón eladók. Bizományt és beraktározást 
vállalok. Használt butort veszek. (5999) 

EGY nagy főzőkemence eladó. Str. Gen. 
Poetas 13. (5998) 

HAZ eladó üzlethelyiséggel, betonpincé- 
vel, nagy udvarral, bevezetett vevőkör- 
rel. Cim a kiadóban. (6000) 

EGY jó házi kövér disznó eladó. Strada 

szám. Dombul Rotu (6008) 
SÜRGÖSEN eladó fajgyümölcsös. Meg- 

tekinthető Kerekdomb, Str. Sanatorului 
34. Ára 60.000 lej. (6010) 

ÜZLETHELYISEGNEK is alkalmas sa- 
rokház eladó. Str. Constantin Bráncoveanu 
38. szám. (6017) 

CLUFrŐL 40 km-re, vasutállomástól 7 
km.-re 242 kat. hold prima birtok olcsón 
eladó. A községben nagy gyümölcsös, uri- 
lak, több más ház. A határon tanya, cse- 
lédlakások, istállók. Megbizott Piata Mi- 
hai Viteazul 7. szám, ajtó 5. (6019) 

ELADÓ kis egyengető gyalugép villany- 
motor és gyalupadok. Str. Reg. 83. Inf. 4. 
Háztulajdonosnál. (6020) 

FÉL áron eladó fél perzsa női hosszu 

„Jóestét] 
m 

ELADÓ kifogástalan kőrisfa hálószoba 
bécsi gyártmány, tizezerért. Str. Hasdau 
59-a. (6030) 
CSALADI házak 180.600 lejért vasutál- 

lomásnál szép nagy kerttel eladó. Dr. Li- 
gethy, Regele ferdinand 40. (T1866) 
HAZHELYEK Masinistilor ut 109 szám 

alatt részletfieztésre eladók. Dr. Ligethy 
Regele Ferdinand 40. (T 1867) 
FAJALMA kapható, Calea Regele Fer- 

dinand 96, ugyanott egy üres szoba kiadó. 
(6034) 

JOKARBAN levő enyvező-bakkot ke- 
resek. Morar asztalos, str. I. Macelar 1. 

(6036) 
ELADÓK félholdas és nagyobb kertek 

és szántók a dr. Ciobanu-féle birtokból, 
Dombul Rotund felett. Értekezni dr. Kis 
Sándor ügyvédnél, Cluj, str. Juliu Maniu 
24. (6037) 
ELADÓ különböző gyermekjátékok Co- 

lumbia patefon, szalongarnitura, ebédlő 
gy szőnyeg. Str. Avram Jancu 24, szuterin. 

(6039) 
EGY igen szép családi ház teljesen uj, 

modern villastilü elköltözés miatt sürgő- 
sen eladó. Str. Bravilor 1. (6040) 
JÓKARBAN iker-kocsi eladó. Str. Pa- 

ris 2. (6044) 
EGY házhely a javitón tul eladó. Erd. 

str. Secuiasca 10, Ágostonnál. (6047) 
ELADÓ egy kitünő villanyondoláló gép, 

fejmosó, száritó és 2 tükör. C. Reg. Fer- 
dinand 3. (Udvarban.) (6050) 
FAVAÁGŐÖGÉP eladó. Értekezni str. Mi- 

co 16. Házmesternél. (6051) 
zovtélétén 

Hohner Accordeon 
48 basszusos teljesen uj 

állapotban 

eolcsón eladó 
cim a kiadóban 

MINDEN áron eladó: mérnöki mérőáll- 
vány, függönyrudak, tejeskandérok, pró- 
ba-baba. P. Unirii 9, földsz. 10. (6053) 
10 százalék árengedményt adunk, ha ka- 

rácsonyi képkereteket most rendeli meg. 
„Pax, Cluj, Calea Victoriei 6. (6054) 

MOST befejezendő modern tele dióháló 
sürgősen eladó. Érdeklődni Fieraria Barzel 
Kruk. (6057) 

ÖCSKARUHÁKAT, télikabátokat a leg- 
drágábban veszek, olcsón eladok. Str. Me 
morandului 4. (P 6031) 

ELADÓ 7 éves leánykának hócipő, téli- 

FARKASKUTYA, 6 hónapos, eladó. 
Cim Nova könyvüzletben. (P6027) 

ELADÓ ház P. Unirii mellett 2/5 ezer. 
Str. Gorun 11. 2A-ig. (P 6026) 

ZONGORA kitünő karban, női kar- és 
antik duplafedelü aranyórák eladók. Str. 
Florilor 13. (P 6020) 

LIBATOLL párnákat keresek megvétel- 
re. „Libatoll" jeligére a kiadóba kérek. 

(P 6018) 
KLUBBAN ruhatár családi okok miatt 

eladó. Értekezni: P. Unirii 13. 6-9-ig. 
(P 6016) 

JÓOKARBAN levő használt mély gyer- 
mekkocsit megvételre keresek. Cimeket 
str. Marechal Foch 10. Solid cipészetben. 

(P 6013) 
BUTOR, használt, jókarban, eladó. 

Ugyanott burgonya. Str. Dacia 4. (P6010) 

NŐI barna télikabát olcsón eladó. Ja- 

HARMAS szekrény, kétszemélyes ágy, 
éjjeliszekrény elköltözés miatt olcsón, sür- 
gősen eladó. Str. Aron 14. (6064) 

IRÖGEPEK, ujak és használtak leg- 
olcsóbban beszerezhetők a Royal irógépvál 
lalatnál. P. Unirii 8, udvarban. (6068) 

KERESEK megvételre billentyüs har- 
mónikát. Cimeket „Harmónika" jeligére 
a kiadóba. (6068) 

ARANYÉRMEKKEL kitüntetett enyedi 
gyümölcsfák. Különleges faji körték, birs- 
almák, 2 éves bokor rózsák. Magnoliák. 
Ezüstfenyők, Prumusok érkeztek. Griger 
mükertészetében, Cluj, Reg. Carol II. 39. 

(5883) 

ALLAST KERES 
ELISMERT jó administrator, román-ma- 

gyar, német nyelvtudással, adóügyekben 
nagy gyakorlattal rendelkező nyugdijas, 
ingatlanok és bérházak adminisztrálását 

ciával is. Expert Contabil cégek könyve- 
lését, mérlegkészitését vállalja. Cal. Mo- 

tilor 19989u (5980) 

KIFUTÓFIU biciklivel délelőtti állást 
bunda Fehér szücsnél. Str. Matia. (6029) keres. Cim a kiadóban. (5988) 

kabné. P. Carolina 1. (T1868) 

FAVAÁGÓOVAZ, fürész és szij, Bosch- 
mágnes eladó. Str. Paris 60. (6060) 

szerény dijazás mellett, ingatlan garan- 

CHARLOTTENBURGI diplomával ren- 
delkező fiatal elektromérnök állást ke- 
res. Ajánlatokat a kiadóba „Elektromér- 
nök" jeligére. ö981 

GYERMEKTELEN házaspár házmesteri 
állást keres. Központi fütéshez ért. Cim a 
kiadóban. (5007) 

FÖZÖNÖ vendéglőben állást keres. Str. 
Pata 15. (6021) 

LAKAÁSÉRT viz, villany, központi fütés 
kezelését vállalom, vidéken is. Cim a 
kiadóban. (6043) 

VI. évfolyam. 1937. NOVEMBER 24 

100-150.000 lejjel társat keresek renta 
bilis üzlethez, 6-7000 lej havi kereset ( 
meket „Rentabilis" jeligére a kiadóba 

TAÁRSNÖT keresek, független, középkor 
urinőt, nagyszabásu vállalkozáshoz. te 
lleket 200.000 jeligére kiadóba kérek 

RAÁDIŐ javitást, átalakitást jutányosa 
vállalunk. 1938. rádiók raktáron részlette 
is. Royal, Piata Unirei 8, udvarban, Ha. 
rasztosy. (6065) 

ALLASI KAPHAY 
KERTÉSZ KERESTETIK regáti uri bir- 

tokra, virágos- és veteményeskert kezelé- 
séhez. Fizetés áprilistól októberig havi 
1750, a többi hónapokra 1250, valamint 
lakás, fütés, világitás és 60 kg. liszt ha- 
vonta. Ajánlatok román, esetleg magyar 
nyelven, bizonyitványmásolatokkal és re- 
ferenciákkal felszerelve beküldendők Lőb 
Márton, Cluj, Str. Goldis 17. cimre. (T1869) 

KERESEK freileint. Jelentkezni 3-5-ig 
Str. Báii 6. (5986) 

SZALONCUKOR csomagoló-lányokat 
(gyakorlottat) felvesz „Capella", Str. Gh. 
Baritiu 12. (5994) 
ITALUÜGYNÖK, bevezetett, felvétetik. 

Ajánlatok: „Jutalék és fix" jeligére kiadó- 
hivatalba. (5997) 

SZABŐSEGÉD, nagymunkás felvétetik 
C. Regele Ferdinand 110. (6025) 

BEEJÁRONÉET keresek délelőttre. Str 
Oct. Goga 7, II. em, 12 ajtó. (6026) 

MEGBIZHATÓ, fiatal, irodai munkákhoz 
nyelvekhez értő tisztviselő kezdő fizetés- 
sel felvétetik üzletbe. Cim a kiadóban. 

(6028) 
ÜGYES fiut szabótanulónak felveszek. 

str. Rgina Maria 32, Dávid. (6038) 
MEGBIZHATÓ bejárónőt takaritásra fel 

veszek. Calea Regele Ferdinand 34, I. 15. 
J elentkezést kér vasárnap 11-12-ig. (6046) 

ÜGYES ügynökök olcsó cikk terjeszté- 
sére felvétetnek. Nő is lehet. Fructin- 
gyár. Str. Avram Jancu 3-a. (6049) 

TAKARITŐNŐ délelőtti munkára föl- 
vétetik. „Decor" szalon, Str. Neculcea 2-a, 
I em. Farkas cipőüzlet fölött. (6058) 

RAJZOLNI tudó kislányokat felveszek. 
Salon Tur, Cal. Reg. Ferdinand 16. (P6019) 

FIATAL bejárónét keresek, ki a főzés- 
hez ért. Str. Regele Ferdinand 33. II. 

(P 6014) 

HAZIMUNKAKÉRT adok egy szoba 
konyhát gyermektelen fiatal házaspárnak. 
Str. Motilor s332: (P 6009) 

ÖNALLÓAN dolgozó varróleány azon- 
nalra felvétetik nőidivatszalonba. Cim a 
Kkiadóban. í 

GYAKORLOTT gobelinvarrónők jelent- 
kezzenek vasárnap délelőtt Str. Elisabeta 
18. szám alatt. (6006) 

SZAÁMOLÁSBAN gyakorlott, jóirásu 
tisztviselőnőt keres nagyvállalat, ajánla- 
tok fizetési igénnyel „Azonnali belépés" 
jeligére kiadóba küldendők. (6018) 

NöÖl fodrászsegédet, ki vizzel és vassal 
ondolál, felveszek, vagy esetleg társnak. 
Értekezni Helmernél, Cal. Mareschal Foch 
139. Vasárnap egész nap.. (6003) 

MEGBIZHATÓ zsidó leányt keresünk 
élelmiszer elárusitáshoz és háztartásba, jó 
fizetéssel, teljes ellátással. Felvilágositás: 
„Foto Meisner"-nél. P. Mihail Viteazul 16. 

(6003) 
KÜÖLÖNFELEK 

Hántottfa öle 1160 
Bükkfa (konyhafa) 970. Primária dohány- 
tőzsdébe. (5970) 

KÖZÉPKORU gyöngélkedő urinő uri 
családnál teljes ellátást keres. Cim a 
kiadóban. 5880) 
ERNYÖK gyári árban, javitások olcsón 

Ernyőüzemben, Cal. Regele Ferdinand 3., 
udvarban. (5920) 

INTELLIGENS, keresztény árva leányt 
örökbe vennék 14 évtől. Cimeket „Rend- 
szerető" jeligéne kiadóba. (6015, 

SZÖRME bundák részletfizetésre is 3800 
lejért már beszerezhetők. Gallérozások és 
átalakitások a legujabb bécsi modelek sze- 
rint készülnek. Bixenspáner szőrmeszalon, 
Cal. Reg. Ferdinand 3., szemben a kapu- 
val, emelet. (T 1871) 

LEGMODERNEBB szabászati kurzus 
kezdődik 1-től Lővy szalonba, Cal. Regele 
Ferdinand 6, emelet. (6033) 

i KERESEK ebéd-vacsora kosztot belvá- 
rosban, kimondott uricsaládnál. Cimeket 
„Fiatal tisztviselőnő"-nek kiadóba. (6055) 

TEADELUTÁN. A monostori „Ursus" 
sörcsarnok vasárnap, december 28-án 5-12 
óráig teadélutánt rendez. Belépődij nincs. 
Rumostea keksszel 15 lej. (65048) 

KIS gyermek tartását vállalom. Str. Ma- 

SZERÉNY igényü varrónő szállást kap. 
hat, varrógép használattal. Cim: Török 
Jánosné, str. Motilor 25. (6057) 
KÖLCSÖNT keresek 30 ezer lejig meg. 

lévő jóljövedelmező vállalkozás kibővité. 
séhez százszázalékos fedezettel kölcsönő. 
sen megállapitandó nagy százalékra ha. 
szonnal. Cimeket „Kibővités" jeligére. 

. (5733) 
KiADÓ LAKAÁS 

ELEGÁNSAN berendezett szobámba la. 
kótársnőt keresek. Cim: Str. Regina Maria 
51. szám. (5982) 
KIADÓŐ üzlethelyiség január 1-ére. St, 

Cipariu 1. sz. alatt. (P 5997) 
LAKÁST kaphat központban állásban 

levő szolid fiatalember. Str. Petru Maior 
4, II. emelet jobbra 1. (P 5999) 
NAGY szoba butorozva vagy Üresen 

kiadó. Cal. Regele Ferdinand 70., füszer- 
üzlet. (5983) 
KIADÓ egy szoba speizzal, viz az udva- 

ron, 450 lej. Str. Oásanu 126. (5985) 
KÉT szoba, konyha, kert, 800 lejért ki. 

adó. Str. Alverna 23. (5990) 
URILAKÁS és butorozott szobák kiadók, 

vas oszlopkályha eladó. Str. Gen. Dragal- 
na 106. sz. (5989) 
FIATALEMBER lakást kaphat jobb 

családnál. Str. Iuliu Maniu 24. szám. (5991) 
KIADÓ tiszta különtelek, mely áll szo- 

ba, konyha, speiz, gyümölcsös. Str. Den- 
susianu 30. (6001) 
KIADÓ egy szoba, közös előszobával. Iro 

dának, vagy kézimunka mühelynek is al- 
kalmas Str. Baba Novac 15, ajtó 8. (6001 
KIADÓŐ 2 szoba, konyha fürdőszoba bu- 

torozva, vagy üresen. Str. Elisabeta 34, 
ajtó l (6014) 
KIADÓ azonnalra elsőemeleten 3, vagy4 

szobás, hallos komfortos lakás. P. Mihai 
Viteazul 39., háztulajdonosnáll. (6016) 
EGY kis szoba kiadó 180 lej. Str. Cicio 

Pop 190. (6024) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, 
fürdőszoba használattal, teljes ellátással, 
elsejére kiadó. Str. Samuil Micu 8. (6027) 

KIADÓ kis családnak két szoba mellék- 
helyiségekkel, modern külön ház. Str. 
Hasdau 59-a. (6031) 
KIADÓŐ 2 szoba komfortos lakás külön 

telken. Str. Budai Deleanu 23. Érdeklődni 
21. (6042) 
KIADÓŐ szoba, konyha, speisz, előszoba. 

Str. Oasanu 95. (6052) 
KIADÓ lakás, istálló, Colonia Someseni, 

Vlad, Str. Petru Maior 4. (P 6030) 
SZÉEP nagy uccai szoba esetleg külön 
konyhával kiadó. Str. Eminescu 11. (P6028) 
KÜLÖNBEJÁRATU szép butorozott szo- 

ba kiadó. Str. Vultur 10. (P 6025) 
LAKAST kap takaritás és kert vigyázá- 
sáért házaspár, Str. Donáth 56-58. (P6024) 
REGELE Ferdinand 55. alatt udvari 3 

szoba mellékhelyiségekkel azonnalra kiadó 
Értekezhetni ugyanott emelet 4 ajtó. 
Ugyanott frakk és varrógép eladó. (P6023) 

i KIADÓ tiszta, világos kisebb butorozott 
szoba tisztviselőtelepen. Budai Deleanú 
2-c. (P 6022) 

' KIADÓ szoba, konyha, speisz decem- 
berre. Str. Amurg 39. (P 6021) 

KUÜLÖNBEJÁRATU csinosan butorozott 
iszoba 1-től kiadó. Str. Vácárescu Nr. 10. 

(P 6017) 
URILEÁNY teljes ellátással lakást kap- 

hat. Str. Saguna 24, ajtó 4. Ugyanott ha- 
risnyaszem szedés. (2 6015) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszobával kiadó. Str. Duca 3, féleme- 
let 4. (P 6012) 
ÜZLETHELYISEG és pince kiadó fő- 

uton. Cal. Regele Ferdinand 63. (6069) 
OPERA közelében ügyvédi irodának, 

gynökségnek, raktárnak 2 szoba fürdővel 
és telefonnal kiadó. Értekezni lehet Pre- 

(6062) zensky, Stefan cel Mare 12. 
KIADÓ sarok üzlethelyiség, Sir. Miron 
Costin 39. Mindenre alkalmas. (6070) 

LAKÁST KERES 
ASZTALOS mühely helyiséget cca 50 

négyzetmétert, szárazat keresek. Morarf, 
MStr. I. Mácelar 1. (6035) 
KÉT szoba komfortos lakást keres fia- 

tal házaspár február 15-ére. Ajánlatokat 
ramuresului 62. sz. (6023) „Belváros" jeligére kiadóba. (6032) 
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1937. November 28. Vasár- NAPTÁR 
nmnap: 
(Advent). Ort.: Cuv. Pár. Stefan 

nou, Izr.: 25 Kislev 5698. 

o idéki előfinetési áraink: egész évre 
rörök 450, fél évre 230, negyedévre 120, 
(60656) egy hónapra 40 lej. 
meg. 
5vité. 
sönö- 

Iócstét! e. 
(S729 

a joados 
(509n Azt hiszem, egészen jogosan irn-- 

) tom az apróhirdetésbe, hogy „bájos és 
s9 nagyon rokonszenves hölgy férjet ke- 
sba res, elvégre azt igazán elvárhatona, 

Vat hogy a férjemnek az legyen rokonszen- 
5998) ves, aki nekem. 

resen KIS AUTÓ-VICC ; 
iszer- Egy kis autó megáll a benzinkut mel- 
(5083) , lett. Azt mondja az urvezető: 
ldva. - kKérek egy deci benzint és egy 
(5985) , gyüszünyi olajat:t 
tki. - Igenis, nagyságos ur - mondja az 
5990) elárusitó - és egy kis sóhajtás nem 
adók, kell? / 
ugal- Sóhajtás? Minek? 
508) - A pneumatikba... 
jobb, DR. CSIK FERI 
5991) A mama azt mondja a papának: 
sz0- - A kis Edömér uszni akar tanulni. 

Den- - Ugyan - mondja a papa - nait 

(6001) kell itt sokat tanulni, vide el ér. Csik 
1 ho Ferihez, az majd felir neki egy recep- 
öct tet... 

bu - ÜUgyeletes gyégyszertárak. Novem- 
kdte ber hó 27-étől december 3-áig a követ- 

ar szolgálatott Lukács Dénes utóda, Str. 
eye Memorandului; dr. Olariu D., Str. Re- 

gina Maria; Minerva, Cal. Regele Fer- 
susi dinand és dr. Rusu Aurel gyégyszertá- 

ra, Str. Cipariu. 
t A Időjárásjelentés. A bukaresti idő- 
5037) járáskutató-intézet jelentése: Csökkenő 
lék- lömérséklet szél, később fagy, reggeli 

öd 
ZONGORAORÁKAT ad Donogán- 

álon né, Str. Samuil Micu 4. Beiratkozás dél- 
Bei előtt 10-12, délután 3-5. 
5042), Katonai jelentkezések sorrendje: 
oba. A katonai igazolványok láttamoztatá- 
052) sának további sorrendje a következők: 
seni, November 27-29-én az 1923-as, navem 
j030) ber 30-ás és december 1-én az 1922-es, 
ülön december 2-3-án az 1921-es, december 
028) 4-17-én az 1920-as évfolyamokhoz tar- 
szo- tozó tartalékosok kötelesek igazolvá- 
025) nyaikat láttamoztatni a Cal, Marechal 

szá- Foch-on levő Avram lancu kaszárnyá- 
024) ban elhelyezett hadkiegészitő parancs- 
i3 nokságnál. 
adó - Kemek itélet. Nwyorkból jelentik: 
1jtó Carlyle Campbell saníranciscoi lakos 
023) verekedés közben eltépte egy rendőr ka 
zott bátját. A biróság arra itélte, hogy há- 
anu rormna hónapon át kalaplevéve, mély meg 
022) hajlással köszöntsön minden rendőrt, 
em- kivel az uccán találkoizk. 

zott 
10. 

017) 

ap- 
ha- 
)15) 
oba 
ne- 
)12) 
fő- 
)69) 

ak, 
vel 

re- 

162) 
ron 
70) 

kező gyógyszertárak teljesitenek éjjeli 

Kat.: István. Prot.: sgsthene 
ce 

be a szövetséghez és ugyanil 

- Segély-intézményt létesit a köz- 
jegyzők országos egyesülete. A közjegy- 
zők országos egyesülete, amelynek dr. 
loan Cosma kolozsvári közjegyző az el- 
nöke, tervezetet dolgozott ki tagjai szá- 
mára halálecseti segélyintézmény felal- 
litására. A tervezet szerint 30 napon 
belül minden közjegyző 1000 lejt fizet 

összeg- 

gel járul hozzá minden tag elhunytakor. 
A befolyt összeg 80 százalékát segély- 
képpen kifizetik, mig a 20 százalékát 
tartalékolják. 

A Roninok kincse 
Kállay Miklós nagyxikerü, japán tár- nyörü kiállitásá 

gyu szinmüve, A Roninok kincse az legnagyobb sikere lesz. Vasá 
idei év egyik legkomolyabb művészi után hat órakor, hétfőn és kedden este 

sikere, Olyan előadás, amely különle- Iszerepel egyelőre A Roninok kincse a 
gességével, eredeti játékstilusával, gyö- [szinház műsorán. 

MAjövő hét szenzációla Bókau János nagusikerü 
viejátéküldonsága : szakiis helyettem 

= Statisztika a kiadatlan lakásokról. 
Az igazságügyminisztérium statisztikai 

hivatala kimutatást készitett a kiadat- 

Eszerint az elmult év 

végén 23 törvényhatósági joggal felru- 

házott városában kiadatlan maradt 5653 
ház, illetve lakás és 2190 üzlet és iroda- 

helyiség. Ugyanezekben a városokban 

1934. év végén kiadatlan maradt 6302 

ház, illetve lakás és 982 üzlet és iroda- 

lan lakásokról, 

helyiség. 

val a szinházi év egyik 
rnap dél- 

. ozma 

- ÁAlarcos banditák garázdálkodtal 
a vonaton. Bukarestből jelentik: Pra- 

hova és Crivina vasutállomások között 
a robogó vonaton álarcos banditák fel- 
nyitották a podgyászkocsi ajtaját, meg- 
kötözték az ellenőrt, majd a kézipénz- 
tár ládáját kidobálva a vonatból, ma- 
guk is leugrottak és elmenekültek. A 
vasutast csak később tudták kiszabadi- 
tani szorult helyzetéből. A rendőrség a 
rablási ügyben a legszélesebbkörü nyo 
mozást folytatja. 

- Nagymennyiségü ciánkálit loptak 
csinytevő lomdoni gyermekek. London 
közvéleményét szokatlan eset tartotta 
napok óta izgalomban. Az egyik vegyé- 
szeti gyár kocsijáról száz font sulyu 
ciánkáli eltünt, olyan mennyiség, 
amellyel fél Londont el lehetett volna 
pusztitani. A rendőrség először arra 
gyanakodott, hogy valami büntény ese- 
te foroghat fenn, de később kiderült, 
hogy csinyttevő gyermekek lopták el a 
veszedelmes mérget és a ciánkáli-lab- 
dacsokat cukorkának gondolva éppen 
szét akarták osztani egymás között. 
Szerencsére az egész ellopott mennyisé- 
get sértetlenül megtalálták. A csinyt- 
tevő gyermekek ellen folyik az eljárás. 

- Német repülőgép pusztulása An- 
gliában. Londoni hiradás szerint a 
Lufthansa-társaság egy teherszállitó 
gépe a croydoni repülőtéren az egyik 
hangár falának nekiütődve lezuhant. A 
gép három főnyi személyzete a szeren- 
csétlenségnél elpusztult. 

- Kinevezések Németországban. Ber 
linből jelentik: Hitler kinevezte dr. 
Lammerst, a kancellári hivatal főnökét, 
ami miniszteri rangnak felel meg. 
Ugyanakkor felmentette dr Schachtot 
a nemzetgazdasági minisztérlum vezeté- 
sétől és ő csak a birodalmi bank kor- 
mányzója marad tárcanélküli minisz- 
teri ranggal. Schacht utóda január 
15-től Walter Funk lesz, aki jelenleg a 
polgári nevelési minisztérium állam- 
titkára és a birodalmi sajtófőnök. A 
közbeeső időben pedig Göring minisz- 

mo 

- HALASZI munkaruhái, orvosi kö- 
penyei a legjobbak. 50 százalékban 
avatott kelméből készülnek, Cluj, Calea 
Regele Ferdinand 109. szám. 

- A KIRÁLYHIMNUSZT FOGJÁK 
ENEKELNI A LAÁTVÁNYOS ELŐ- 
ADÁSOK VEGÉN. December elsejétől 
kezdve minden látványossági előadás 
végén a királyhimnuszt fogják énekelni 
a trón és a dinasztia iránti hódolat ki- 
fejezése jeléül, 

- Szászrégeni maximális 

40 lej kilónként. A tej litere 4 lej. 
porcukor 32, a kockacukor 
lónként. 

árak. 
Szászrégen városi tanácsa legutóbbi ülé 
sén a következő maximális árakat ál- 
lapitotta meg. 1 oszt, marhahus 24 lei. 
II. oszt. marhahus 20 lej, szopóborju 28 
lej, II. oszt. borjuhus 24 lej, berbécshus 
18 lej, sertéshus 26 lej, sertéskaraj 28 
lej, zsirszalonna 34 lej, olvasztott zsir 

34 lej ki- 

terelnök látja el Schacht teendőit. 

- Szakmai kérdések letárgyalására 
gyülést tartanak a kolozsvári füszer- és 
szatócskereskedők. A Kereskedő Tanács 
- Sfatul Negustoresc - füszer- és sza- 
tócskereskedői szakosztálya november 
28-án, vasárnap délelőtt 10 órakor a ke- 
reskedelmi és iparkamara épületében 
levő helyiségben (Piata Cuza-Vodá 16., 
I. emelet) szakmai gyülést tart. Az ér- 
tekezleten fontos szakmai kérdések ke- 
rülnek tárgyalásra és ezért a Kereske- 
dő Tanács vezetősége lapunk utján is 
felkéri az összes kolozsvári füszer- és 
szatócskereskedőket, hogy a gyülésen 
teljes számban jelenjenek meg. 

- Dobrescu, Bukarest volt főpolgár- 
mestere is visszatér a nemzetiparaszt- 
pgártba. Demetriu Dobrescu, Bukarest 
volt főpolgármestere, aki a Vaida-kor- 
mány bukása után kilépett a nemzeti- 
parasztpártból és külön politikai cso- 
portot kisérelt megszervezni, - a Tem- 
po jelentése szerint - visszatér a nem- 
zeti-parasztpártba, Dobrescut biztos he- 
lyen vagy képviselőnek, vagy szenátor- 
nak jelöli a párt. 

. 

A 

poszió és szüvetárugyára a cinji mokja által Colca Resele ferdinand 

ndez a sibiu: 

zámi. 
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i Slcssünk miclőbb a leészebbeket kiválasztani! 



A Roninok Mincse 
A Roninok kincse: a halálig tartó hüség 

és kötelességteljesités, - akár az élet árán 
is. Ezt a mély tanulságot világitja meg egy 
régi japán monda alapján biztos és szug- 
gesztiv erejü szinpadi müvészettel Kállay 
Miklós darabja, amely magasan fölénő az 
utóbbi évek átlagos szinpadi termelésének. 
Távoli és különös légköre ellenére is alak- 
jai emberiek és valami kollektiv hősies- 
ség, Nippon fiainak önmaguk fölé emel- 
kedése jellemzi alakjait. Ezek az emberek 
Nippon szent törvényeiért élnek és azokért 
és azokkal halnak. Törvényeik erősebbek, 
mnint ők. És igy lesz életcél előttük még 

osszu is, amelynek keresztülvitele után 
sorsuk felett mondanak itéletet. Fur- 
s rejtelmes világ ez, de az egzótikum 

mégis ott feszül az emberi lélek 
sabbra törése, ha nem is keresztényi, 
gány értelemben, s az ősi szent tani- 

k lélekformáló nagy erejével. Költé- 
et és élet ölelkezik titokzatos elkevere- 

désben eggyé ebben a darabban, amely- 
nek feszültsége sokszor szinte sodorja ma- 
gával a nézőt is és sikere mindenképen 
mélyen megérdemelt. 
Kállay szinmüvét Vásárhelyi Ziegler 

Emil müvészi diszlettervei és Szabados 
Árpád elmélyülten gondos rendezése stí- 
lusos keretbe állitotta. A főszereplők kö- 
zül Nagy István erős hülése ellenére is 
gondos tanulmányozással mintázta meg 
kettős szerepét, mint japán herceg és 
mint Ronin. Fényes Alice a japán hercegnő 
szerepében szépségével és finomságával 
teljes erővel hatott. Tóth Elek ismét igazi 
hus-vér embert alakitott. Tompa Sándor 
intrikusként sokszor mély drámai szinei- 
vel döbbentett meg. De jól állották meg 
helyüket Réthely Ödön, Deésy Jenő, Lan- 
tos, Dancsó, Mészáros, Paál Magda, Mária 
Éva és a többi kisebb szereplők is, akik 
mind igyekeztek minél teljesebben bele- 
élni magukat a rejtelmes japán levegőbe. 
A Schreiber összeállitotta kisérő-zene jel- 
lemzően festette időnként alá a cselek- 
ményt. A nagyszámu közönség sokat és 
emelkedett lélekkel ünnepelte a bemuta- 
tón megjelent kitünő szerzőt és az ambi- 
cióval játszó müvészegyüttest. 

(w.) 
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A szociáldemokraták is 
fetlettek jelölőlistájukat 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A szociálde- 

mokrata párt kolozsvári csoportja teg- 
nap este ülést tartott, amelyen megej- 
tette a jelöléseket a választásokra A 
lista a következő: 1. Titel Petrescu or- 
szágos elnök. 2. dr. Deutschek Géza 
ügyéd 3. Ban Alexandru földmives 
(Középzsuk). 4. Kun Márton földmives 
(Magyarfenes). 5. Oltean Petre kőmives. 
6. Halászi Sándor kisiparos, A választói 
listát ma délelőtt 10 órakor letették a 
kolozsvári törvényszéken és a törvény- 
széki főelnök a listát elfogadottnak je- 
lentette ki. 

- Teaestély. A ruházati, textil és bőr- 
ipari munkások szakszervezete vasárnap 
délután 5 órai kezdettel szórakoztató tea- 
estélyt rendez a Miron Costin 7 sz. alatti 
otthonában. 

- Halálozás. Rajtik János f. hó 26-án 
elhunyt. Temetése 28-án, vasárnap d. u, 
fél 5 órakor lesz a köztemető halottas 
kápolnájából. 

- Ma lesz a Katholikus Kör Katalin- 
estélye. A Katholikus Kör ma, szomba- 
ton tartja a Kogalniceanu 7. szám alatt 
nagysikerünek igérkező Katalin-esté- 
lyét. 

- Akadémiai istentisztelet keretében 
a Református Teológián vasárnap, no- 
vember 28-án d. e. 11 órakor, az Igét 
Vásárhelyi János püspök fogja hirdet- 
ni. Az istentisztelettel kapcsolatos Ur- 
vacsoraosztásnál dr. Nagy Géza teol. 
professzor mondja az Agendát,. 
- Társadalmi és közmüvelődési szak 

osztályt létesit a Magyar Párt kolozs- 
vári tagozata. Az Országos Magyar Párt 
kolozsvári tagozatának tegnapi intéző- 
bizottsági ülésén igen érdekes inditvány 
hangzott el, Javasolták, hogy a tagozat 
vezetősége a párt vezetése alatt léte- 
sitsen társadalmi és közmüvelődési 
szakosztályt, amelynek hivatása lenne 
előadások, estélyek rendezése. Az inté- 
zőbizottság nagy lelkesedéssel karolta 
fel az előterjesztést és kimondotta a 
szakosztály megalakulását és felhatal- 

„lóestét! 

jNcm najasztják ci 
a válaszfásokat 

Mor Kolozsvárra érkezik 
Baraszípárt kolozsmegyei 
(BUCURESTI.) A Capitala jelentése 

szerint Radu Portocala belügyi állam- 
titkár kijelentette, hogy 

teljesen alaptalanok azok, a hirek, 
miszerint a kormány a választá- 

sok elhalasztását tervezi. 
Ennek éppen az ellenkezője igaz, mert 
a kormánynak fontos érdeke, hogy a 
választásokat a kitüzött időpontban 
feltétlenül megtarthassák, 

Döntőbirók 
A nemzeti parasztpárt, a „Mindent a 

Hazáért"-párt és Bratianu György párt 
jai a választási megnemtámadási egyez- 
ménnyel kapcsolatosan az esetleges vi- 
tás kérdések eldöntésére ugynevezett 
döntőbiróságot alakitottak, Ennek tag- 
jai a nemzeti parasztpárt részéről Ro- 
mulus Gheoroceanu, a „Mindent a Ha- 

Maniu vasárnap 
regdei 9.20 peri- 

. Titulescu lész a nemzeti 
listavezetője 
záért"-párt nevében Polihroniade, 
gül a gheorghisták részéről Sturza. 

Maniu vasárnap Kolozsvárra jön 

Maniu Gyula, - amint értesülünk, 
- vasárnap reggel 9 óra 20 perckor ér- 
kezik városunkba, ahol párthivei nagy- 
szabásu fogadtatást készitenek elő szá- 
mára Ujabb értesülés szerint Maniu 1-2 
napig Kolozsváron marad és tárgyal a 
választások ügyében az erdélyi tago- 
zatok elnökeivel és párthiveivel, s 
azután visszatér a főváresba, tehát nem 
megy Badacsonyba A Curentul egyéb- 
ként ugy tudja, hogy a nemzeti paraszt 
párt kolozsvári listavezetője Titulescu 
velt külügymainiszter lesz, a második 
helyre dr. Hatieganu Emil, a harmadik- 
ra dr. Prie Octavian kerül. 

vé- 

és Harpo. Amerika legjobb zen 

ROYAL slágermozgóban világvárosokkal egyidőben: Ma szom- baton egy ujabb szenzációt mutat be MARX TESTVÉREK, Groucho, Chicho 
ebohócainak legujabb filmjét: BOTRÁNY A TURFON-t. Előadás előtt legujabb Fox 

7.20, 9.20. 

Mononc Jopán mimiszterelnök 

Jegyelővétel: Telefon: 27-73. 

journál. Előadások kezdete: 3.20, 5.20 

mondotta: 

crőszakos 
Chautemps es 

élő németeket a némcisés 

(BERLIN.) Göring a Hanza-teremben 
25.000 főnyi hallgatóság előtt nagy be- 
szédet tartott. Kijelentette, hogy az uj 
birodalom méltó minden állam szövet- 
ségére. A Berlin-Róma tengely, amely 
most Tokióig kiszélesedett, a béke biz- 
tositéka, haszncsabb formában, mint a 
genfi Népszövetség. Majd az uj német 
gazdasági tervekről beszélt, elsősorban 
is az ujgyártmányu festőanyagokról, 
amelyek, véleménye szerint, biztosan 
meghóditják a világot. Ezután hangoz- 
tatta, hogy Németország semmi körül- 
mények között nem mond le gyarmat- 
igényeiről. 
Ugyanakkor Berlinben Frick belügy- 

miniszter hangsulyozta nagy beszédé- 
ben, hogy 

a nemzeti szocialista politika alap- 
elvei szerint a világ bármely táján 
élő németek az önrendelkezési jog 
alapján a németség nagy egyete- 

mességébe tartoznak 
és szükség esetén az anyaállam védel- 
mét élvezik. Természtesen anélkül, 
hogy Németország az illető államok 
belügyeibe akarna beleavatkozni. 

Franco nem egyezkedik 
(LONDON.) Franco tábornok a Daily 

Mail munkatársának is kijelentette, 
hogy 
nem hajlandó egyezkedni a köz- 

társasági kormánnyal. 
Egyetlen feltétel a megegyezésre az 
ellenség fenntartásnélküi megadása és 
a fegyverletétel vagy csapatai a vég- 
sőkig folytatják a harcot. 

Japán ujabb erőszakos lépésekre 
készül 

(TOKIÓ,) 
szerint 

a japán csapatok ma megszállják 
a sanghaii nemzetközi negyedben 
levő kinai főposta épületét és a 

rádió-hivatalt. 
Ugyanakkor Tokióból jelenti az Aasa- 
chi Sin-Bun napilap, hogy 
Konoye miniszterelnök kihallgatá- 
son fogadta a sajtó képviselőit és 
a következőket mondotta: Lehet- 
séges, hogy a sanghaii nemzetközi 

A Domei Iroda jelentése 

negyedben kénytelenek leszünk 
erőszakos megoldásokhoz folya- 

mazást adott az elnökségnek annak meg 
szervezésére 

Lenciségcs, hogy a sanghali memzet 
közi negyedben kényteienek lcszünk 

megoldáshoz folyamodni 
Delbos már Vasárnap utnak indulnak ondonba - A Harmadik Birodaiom 

nak tekinii 

Chautemps és 

a világon bárhoi 
céyelemességébe tartozói 

Minden a másik érdekelt fél (Kina) 
lépéseitől függ. A kilenchatalmi egyez- 
mény nézete szerint ürügyet ad a nagy- 
hatalmaknak Távolkelet ügyeibe bele- 
avatkozni és ezért J apán vagy az egyez- 
mény felülvizsgálását, vagy alkalmas 
időben a felbontását fogja kérni. 
Japán már évekkel ezelőtt leszö- 
gezte, hogy sem Európának, sem 
Amerikának nincs joga a Távolke- 

let ügyeibe beleszólni. 
Ez az álláspontja ma is. A folyamatban 
levő kinai halmüveletekre vonatkozó- 
lag ennyit mondott: A mieőbbi békéért 
imádkozom. Majd hozzátette: Ugy lát- 
tuk jónak, hogy Kinának egyelőre ne 
üzenjünk hadat, de ennek a szüksége 
is könnyen előállhat. 

Nagy bajokat okoz az angliai 
köd a külpolitikában is 

(LONDON.) Az angol kormány a szi- 
getországban tegnap óta fellépett köd 
miatt, amelynek következtében a croy- 
doni repülőtéren egy német csomag- 
szállitó gép lezuhant, kigyulladt és há- 
rom utasa és rakománya elpusztult, a 
párisi angol követség utján, nyomatéko 
san 

figyelmeztette a francia külügymi- 
nisztériumot, hogy Chautemps és 
Delbos ne éjszaka, hanem nappal 
induljanak utba London felé. 

Meteorológusok szerint ugyanis a köd 
még egy-két napig eltarthat, sőt foko- 
zódhatik és emiatt esetleg az éjszakai 
vonatközlekedés szünetelni lesz kény- 
telen. Ajánlották tehát Párisnak, hogy 

Delbos a lehetőségek 
szerint előbb induljanak utnak, hogy a 
szükreszabott program tervszerüen 
mégis keresztülvihető legyen. 
Chautemps és Delbes igy már va- 
sárnap délben utnak indulnak, 

hogy vasárnap estére az angol főváros 
ba legyenek. 
ivvvVvvvvvvvvvvvvvvvvvV 

- Véglegesen bezárják a lengyel 
egyetemeket. Varsóból jelentik: A len- 
gyel egyetemek rektorai javaslatot tet- 
tek a kormánynak, hogy amennyiben a 
diákzavargások továbbra is tartanak, 
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A natal monostor! Hiu megrenditő iradédiaja 
(CLUJ-KOLOZSVÁR.) 

körülmények között pusz 
nostori fiatalember. őgh Jen 
pului-uccában lakó 20 éves munk 

am, 

; : ikasfiy, aki nehány nappal ezelőtt ól a cél. 
ból, hogy nemi betegsé ka 
kezelje, nagyobb menn mu 
oldatot tett káposztalébe és a megitta Su 
Félóra mulva a fiunak rettenetes gy. na 
morgörcsei lettek és megjelent a klini. Ha 
kán, ahol a belgyógyászati osztályo ség kezelés alá vették. A szerencsétlenü zad 
járt fiatalember azonban az örvosok me 
lelkiismeretes kezelése ellenére, tegnap ala 
délután 5 óra tájban óriási kinok köze. bef 
pette kiszenvedett. A tragikus körül. ket 
mények között meghalt fiatalember En! 
holttestét ma boncolják fel. Igy tehát het 
temetése iránt intézkedés még nem tör. pol 
tént. Az ügyben dr. Draghiciu bünügyi lan 
igazgató folytatja le a vizsgálatot. mei 

kus 0e. 

- A törvényszék hireiből. A tör. 
vényszék II. szekciója most tárgyalta 
Rostás Joan, csuf nevén Sidor és La- só 
katos Joan más nevén Traian cigányok lat: 
ügyét, akik ez év juniusában a szamos. Az 
megyei Paptelek községben több gazdál tos: 
kodótól kisebb-nagyobb összegeket csal ja tak ki, azzal az ürüggyel, hogy hamis „tai 
százlejeseket fognak gyártani és az. Rer 
után megszöknek a pénzzel. A törvény. bék 
szék Rostást 5 havi és 25 napi, társát 4 és 
hónapi elzárásra itélte. 

- December 15-re halasztották a 
Bugnariu-per tárgyalását. A kolozsvári 
katonai törvényszék több tanu távol- 
maradása miatt Bugnariu pröfesszor pe 
rének tárgyalását december 15-ére ha- 
lasztotta, A professzort tudvalevően ál 
lamfelforgató röpiratok terjesztésével 
vádolják 

- ŐRIÁSI VIHAR DÜHÖNG A 
FEKETETENGEREN. A Feketetenge- 
zen tegnap óta óriási vihar dühöng. 
Számos halászhajó eltünt. Az utasszál- 
litó hajók igyekeznek a kikötőkbe me- 
nekülni. Egy felborult halászbárka há- 
rom emberrel a tengerbe pusztult. A 
vihar miatt a hajóforgalom teljes meg- 
szünése fenyeget. T 
- Betörők jártak a szentpéteri tem- nmiil 

plomban. Ismeretlen tettesek az éjsza vilé 
ka folyamán betörtek a Szentpéteri- nén 
templomba, ahol mindent felforgattak. kel 
Ugy látszik, hogy arany kegyszereke: lép 
kerestek, de azokat nem találták meg. óha 
Végül is feltörték a perselyeket és a am 
bennük talált aprópénzt elvitték. A gaz 
bünügyi osztály erélyes nyomozást in-Mmir 
ditott a vakmerő templomi betörők ben 
kézrekeritésére. rat 

ö ') - Meggyilkoltak 8 európai misszió- sev 
náriust. Amszterdamból jelentik: Sang- ger 
hajii közlés szerint nyolc európai misz- hog 
sziónáriust Denovo Soboven helység kő tes. 
zelében kinai banditák megtámadtak het 
és lemészároltak. A missziónáriusok k tal 
zltt 3 holland, 1 francia, 2 csehszlovák tel 
és 2 angol volt. moi 
- Antonescu az ujságirók diszelnöke. él 

Bukarestből jelentik: Antonescu külügy E 
minisztert a romániai külföldi ujság- et 
irók szervezete tiszteletbeli elnökévé Mmil 
választotta. A választásról küldöttségi- csa 
leg értesitik a külügyminisztert, aki a nér 
tisztséget előzetes felkérés alapján el- ia 
fogadja, ú 
- Nagy áradások Sziriában. Beyru- gaz 

thi jelentés szerint Sziriában hatalmas fel 
áradások pusztitanak. A vasuti forga- mo 
lom sok helyen megszakadt Számos het 
községet teljesen ellepett az ár. Sokezer és 
ember fedél nélkül maradt. ! tér 
- 150 személyes repülőögépeket épi- 

tenek. Amerikai repülők elkészitették 
az uj óriásméretü repülőgépek terveit. 
Ezek 150 utas befogadására lesznek al- 
kalmasak. A gépek hosszusága 60, szé- 
lessége 100 méter lesz és fényüző mó- 
don berendezett fülkékkel látják el 
azokat. A 12 motorrel felszerelt gép pe 
dig óránként 240 kilóméteres sebesség 
gel fog haladni. Az épitkezési tervek 
megvalósitását már megkezdték, azt 
azonban még titokban tartják, hogy az az egyetemeket erre az évre véglege- modni. sen zárják be. 
uj óriásméretü utasszállitó gépek mi- 
kor kerülnek forgalomba 



í 

„A tulajdonképpeni diplomáciai mun- 
ka csak most kezdődik!"... A közel- 
mult események igazolni látszanak a 
Sunday Times próféciáját. Első pilla- 

nattól kezdve nyilvánvaló volt, hogy 
Halifax berlini küldetése nagy lehető- 
ségeknek nyit kaput. Anglia - évszá- 
zados taktikája jegyében - több vasat 
melegit a tüzben. A brit külpolitika 
alapvető feltétele ugyanis: kerülni a 
befejezett tényeket, a merev helyzete- 
ket s pattanásig sohase fesziteni a hurt! 
Ennek a rugalmas módszernek köszön- 
heti az Empire létét... Minden más 
politikai taktika és módszer haszonta- 
jan lett volna. Csakhogy éppen azért, 
mert a Downing Street mindig elaszti- 
kusnak mutatkozott, kiszámithatatlan 
és bizonytalan az angol külpeolitikai 

tör. irányvonal menetee Százszázalékosan 
yalta, épiteni rája bajos dolog volna. Az utol- 
La- só husz esztendő világpolitikai fordu- 
nyok, latai támasztják alá ezt az állitást. 
mos. Az angol kalmár nép s mint ilyen, pon- 
azdál, tosan az üzletvezetés módszereihez tart- 
csal , ja magát. Sohasem téveszti szem elől a 

„tartozik-követel" rovatok egyenlegét. 
az-„ Rendes körülmények között inkább a 

ény. békés utat választja céljai elérésére 
sát4, és érdekei biztositására. Adott esetek- 

ben azonban - ezt számos keserü példa 
bizonyithatja - a legkönyörtelenebb 
eszközök alkalmazásától nem riad visz- 
sza. Most pillanatnyilag az egyezkedést 
tartja helyénvalónak ugyanazzal az or- 

ha- szággal szemben, amely ellen huszegy- 
nál, nehány évvel ezelőtt jónak látta az 
sével egész világot fegyverbe szólitani. Csak- 

hogy hát az emberek hamar felejtenek. 
Elfelejtik példának okáért: miért és 

GA hogyan jött létre az antant kordiále? Jó 
nge: politikusnak és jó diplomatának nem- 
töng. csak az egyéni, de a tömeglélektannal 
szál- is tisztában kell lennie. Nos, a brit ál- 
me- lamférfiak mindig is tudták: a világ azt 
há: akarja, hogy megcsalják, miért ne csal- 

A ják meg?!... 
neg- 2. 

Találgatások, merő találgatások. Tud- 
tem- nillik mindazok a hirek, amelyek a 
jsza- világsajtó különböző lapjaiban Halifax 
teri- németországi tárgyalásairól szárnyra 

ttak. keltek. Egy bizonyos: Anglia ezzel a 
eket lépésével három irányban is biztositani 
meg. , óhajtaná magát. 1 Amerika irányában, 
és a amellyel tudvalevőleg hosszabb idő óta 
A gazdasági tárgyalásokat folytat, de 
in- mindinkább csökkenő kilátások jegyé- 

örők ben, 2. A szovjet felé, mert egy pilla- 
natra sem mondott le arról a reményé- 
ről, hogy mégiscsak sikerül egy antibol- 

szi0- sevista államcsoport segitségével lehen- 
ang gerelni Moszkvát. 3. Japánnal szemben, 
1isZ- hogy még kellő időben mérsékletre kész 
2kő tesse ezt az imperialista étvágyában tel- 
Itak hetetlennek mutatkozó ázsiai nagyha- 
kö talmat. Az angol sajtó még egy-két hét- 
vák tel ezelőtt rendkivül nagyjelentőségünek 

mondotta az angol-amerikai kereske- 

ike. delmi tárgyalásokat. Politikai körök vé- 
ügy leménye szerint a tárgyalások kedvező 
ág- befejezése után feltétlenül más államok, 
évé mindenekelőtt a Skandináv országok is 
agi- csatlakoznának az egyezményhez. Sőt: 

a némely lap szerint, ha a szerződést más 
el- államokra is kiterjesztik, bizonyos ér- 

telemben egy olyan hatalmas demokra- 
ru- ta-blokk jönne létre, amely különösen 
jas gazdasági tekintetben fölényes módon 

felveheti a küzdelmet a fasiszta álla- 
es mokkal. Sajnos, ugy látszik, ezek a le- 
Eet hetőségek egyelőre kutba estek. London 
7 és Washington nem tudnak gazdasági 

éren megegyezni. Egyik is, másik is 
pi- olyan sulyos feltételeket szab, amelyet 
ték Sem az egyik, sem a másik nem vállal- 
elt hat Ezért látszik legalább egyelőre il- 
al- uziónak a Daily Herald jóslata, amely 
zé- szerint „a nagy demokráciák be fogják 
16- izonyitani, hogy ők is tudnak együtt- 
el üködni. Hiába: a petróleum és a kau- 
pe Csuk, no meg a piacok áthidalhatatlan- 
ség hak látszó ellentéteket szántanak a két 
ek angolszász világbirodalom között. 

az Az angol kormány titkolódzik. Hiába 
ostromolták interpellációk pergőtüzével: 
shamberlain nem válaszolt, vagy legfel- 

Irta: Halász József 

jebb kitérő feleleteket adott a hozzá in- 
tézett kérdésekre: „Halifax lord láto- 
gatása magánjellegü volt... A tárgya- 
lások szigoruan bizalmas jellegüek vol- 
tak. Nem kivánhatja tőlem az alsóház, 
hogy ezeket a bizalmas megbeszéléseket 
nyilvánossá tegyem!" A miniszterelnök 
minden egyes kérdésre ugyanezt a ste- 
reotip választ adta. Azazhogy: Lady At- 
holl képviselőnő megkérdezte: hajlan- 
dó-e a brit kormány a Németországhoz 
hasonló megbeszélésre Prágába és 
Moszkvába is megbizottat küldeni? 
Chamberlain erre határozott választ 
adott: „Nera!" Ez az egyetlen nem szócs 
ka azonban végtelenül sokat mond. Azt 
tudniillik, hogy nem alaptalanok azok 
az állitások, amelyek szerint Anglia a 
gyarmati követelések bizonyos ideig 
való felfüggesztése ellenében hajlandó 
Németországnak Közép-, illetve Kelet- 
Európa irányában jelentős engedménye- 
ket tenni. Már most az a kérdés, hogy 
mik ezek az engedmények? Az- osztrák 
Anschluss? Kevésbé. Nem is beszélve 
arról, hogy Franciaország sem nézné jó 
szemmel Ausztria bekebelezését, az osz- 
trák függetlenség elsősorban Olaszorszá 
got érdekli leginkább. Pillanatnyi poli- 
tikai okok egész közel hozták egymás- 
hoz Itáliát és a harmadik birodalmat. 
De végeredményben sulyos gazdasági 
ellentétek vannak közöttük. Ausztria 
ütköző állam és bárhogy forduljanak is 
a dolgok, Mussolini nem fogja kiadni a 
kezéből ezt az ütőkártyát. 

A Manchester Guardian szerint Né- 
metország különösen Csehszlovákiával 
szemben állit fel bizonyos követelése- 
ket. Ezek a követelések mindenesetre 
tág feltevési lehetőségeknek adnak teret. 
Ukrajnáról most nem esett szó, vagy leg 
alább is a kérdéssel foglalkozó világ- 
sajtó nem emlitette. Az a tény azonban, 
hogy Anglia ujabban elég rideg maga- 

szól, hogy nem idegenkednék a harma- 
dik birodalom bizonyos fokig megvaló- 
sitandó délkeleteurópai terveitől sem. 
Tagadhatatlan, hogy Moszkva megbizot 
tai: Maisky és Litvinov a londoni be- 
nemavatkozási, illetőleg a brüsszeli ki- 
lenchatalmi konferencián tulfeszitették 
a hurt és csatát vesztettek. Ez magya- 
rázza Moszkva, illetve London egymás- 
sal szembeni pálfordulását De ugyan- 
csak ezzel az elidegenedéssel magyaráz- 
hatók azok a zavargások is, amelyek 
ujabban a brit impérium indiai, illetve 
afrikai gyarmatain tapasztalhatók. A si- 
ma és halkszavu diplomácia hátmögötti 
eszközei ugyanis nem mindig szalonké- 
pesek. Indiában a nagyobb ipari köz- 
pontokban állitólag bolseviki bujtoga- 
tók zendülésre hivják fel a tömeget s 
amint a rádió és az angol lapok egyér- 
telmüen jelentik: több indiai tartomány 
ban foganatja is volt az uszitók mun- 
kájának, Az afrikai gyarmatokon ha- 
sonló jelenségek észlelhetők. Ugy lát- 
szik: a belső kormányformáktól egészen 
függetlenül a diplomácia eszközei vál- 
tozatlanul azonosak. Macchiavelli ta- 
nitásait egyformán megszivlelték min- 
den ország kormányférfiai. Nem lehet 
tagadni, hogy Halifax németországi ut- 

irányvonalában. Sőt: német, angol és 
francia források szerint meglepő fordu- 
latok várhatók! 

5. 
Vitathatatlan tény, hogy John May- 
nard Keynes irásainál élvezetesebb és 
szórakoztatóbb olvasmányok is vannak. 
Példának okáért: „A békeszerződések 
gazdasági következményei" cimü köny- 
ve egyenesen unalmas, - annak, aki 
idegenkedik a számoszlopoktól és nem 
szereti a cikornyátlan és fantázianél- 
küli okfejtéseket. Ám, aki tudni akarja, 
hogy Európa, sőt az egész világ gazda- 
ságilag és politikailag miért züllött ar- 
ra a mély pontra, amelyen napjaink- 
ban áll, csak lapozza át Keynes köny- 
vét! Vérforraló adatokat talál a ma szel 
lemiségének, testi és lelki nyomorusá- 
gának magyarázatára. Keynes nem egy- 

oldalu világszemléletü politikus, Sőt: 

jóesteti- 
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tartást tanusit a szovjet iránt, amellett 

ja fordulót jelent az angol külpolitika 

mindenekelőtt elsőrendü közgazdász. 
Mint ilyen, résztvett a háborus Anglia 
pénzügyeinek intézésében. Később penz 
ügyi szakértője volt a versaillesi béke- 
tárgyalásokra küldött angol delegáció- 
nak, Talán éppen azért, mert nem po- 
litikus, nem fantaszta hazardőr, hanem 
rideg számember, aki tudja, hogy egy 
rókáról csak egy bőrt lehet lenyuzni, 
már a versaillesi napokban élesen szem- 
befordult egyrészt az angol, másrészt a 
francia békedelegátusok tulzó követe- 
léveibel. Meglátta, hogy Lloyd George, 
Poincare, Clemenceau, Tardieu részben 
tulhajtott soviniszta elfogultsága, illet- 
ve gazdasági téren való járatlansága 
nemhogy igazi békét tudna teremteni, 
de kizárja a kiengesztelődés lehetőségét. 
Végtelen gazdasági romlást zuditva a 
világra, egy uj, az előzőnél jóval borzal- 
masabb háborunak fekteti le kezdeti 
alapjait. Tardieu, akinek mint Clemen- 
ceau bizalmasának, roppant szerepe volt 
a békeszerződések szövegezése körül. 
emlékiratait irja. Most jelent meg visz- 
szaemlékezéseinek második kötete. Vaj- 
jon megemlékezik-ebenne Keynesről és 
a jövőbelátó intelmeiről?... Az esemé- 
nyek minden esetre a tárgyilagos an- 
gol közgazdászt és pénzügyi szakembert 
igazolták... 

6. 
Deák Ferenc mondotta: „A rosszul be- 

gombolt mellényt ki kell gombolni és 
előlről kell kezdeni a gombolást!" Lon- 
don legujabb óvatos próbálkozásai va- 
lami effélére engednek következtetni. 
Eltekintve a brit impérium egyéb ér- 
dekeitől, angol államfértiak ma már 
tudják, hogy mindaddig, amig a közép- 
európai, illetve dunai problémákat 
közmegelégedésre valamilyen formá- 
ban meg nem oldják, nem lehet szó 
nyugalomról és békéről. Angol és né- 
met források egyértelmüen tagadták, 
hogy Halifax lord, illetve Darányi és 
Kánya berlini utja között kapcsolatok 
voltak. Azt azonban egyetlen komoly 
forrás sem cáfolta meg, hogy Halifax 
elutazása előtt hosszasan tárgyalt az 
éppen akkor Berlinbe érkezett magyar 
államférfiakkal. Miről, miről nem? Ar- 
ról egyelőre nincs hiradás. Egy azonban 
bizonyos, hogy Magyarország centrális 
fekvése eleve kizár minden olyan le- 
hetőséget, hogy nélküle bármiféle ér- 
demleges megoldás jöhessen létre Kö- 
zép-Európában. Ez magyarázza egy- 
részt Jugoszlávia, másrészt Csehszio- 
vákia igyekvését, hogy mennél előbb 
egyezséget köthessenek Magyarország- 
gal. Ugylátszik, hogy Anglia, közep- 
európai terveit illetően, sok tekintet- 
ben befejezett tények elé akarja álli- 
tani Franciaországot. A rádió és a vi- 
lágsajtó már jónéhány nappal ezelőtt 
hirül adták, hogy Delbos francia kül- 
ügyminiszter középeurópai körutra in- 
dul. Prágába, Varsóba, Belgrádba és 
Bukarestbe. Olyan hirek is szárnyra- 
keltek, hogy Delbos állitólag Buda- 
pestre és Bécsbe is ellátogat. Halifax 
berlini megbeszéléseire vezethető visz- 
sza, hogy Delbos külföldi utjának idő- 
pontját váratlanul megváltoztatták. 
amennyiben a kitüzött időnél jóval 
előbb és soron kivül fog Bukarestbe 
illetőleg Belgrádba utazni... 

7. 

Utjának célja - amint hivatalos 
irancia jelentések mondják - a régi 
baráti kapcsolatok megerősitése, sőt ki- 
mélyitése. Elébe vágni a dolgoknak nem 
igen lehet. Annyi tény, hogy bizonyos 
belpolitikai adottságok sokszor erősen 
befolyásolják a külpolitikai lehetősé- 
geket. Aligha tévednek, akik szerint 

melegedett barátsága most megint tüz- 
próbának van kitéve. Nagybritánia kö- 

Hirdetést 
Nova könyvüzlet is 
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labunkra 
felvas 

London és Páris aránylag nemrég fel- 

azu) Dr. LENGYEL 
szaANATÓRIUM 

Kolozsvár-ciul, Str. Gojdu 3a 
Románia legmodernebb gyógyinté- 
zete nagy parktól körülvéve a város 
centrumában. Minden szobája terász- 
ra nyilik, 300 m2 tetőterásza van, hol 
egész nap és az év bármelyik szaká- 
ban nap- és légfürdőket lehet venni 
Medernül berendezett műtőterem és 
szülőszoba. Minden szobában hideg 
és meleg folyó viz. Vizgyégyintézet. 
Bélfürdő, amely krónikus bélbántal- 
mak, székrekedések, epe- és vesekö- 
veknél kitünő eredményeket ad - 
Electroterápia, Ultrarövid huallám és 
minden más villamos kezelés. Mo- 
dern Röntgen-berendezés. Labofató- 
rium. A tetőterász mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romá- 
niában páratlan. Fogyó- és hizéku- 
rák. Diétás konyha. Fertőző beteg- 
ken kivül minden beteget felvesz - 
Üdülő- és lábbadozó betegeknek is 
igen alkalmas. - Mérsékelt dijazás. 

Szabad orvos-választás 
Az intézetnek rituális konyhája 

is van. 

zépeurópai érdekei 
ellentétesek Franciaország politl- 
kai érdekeivel. Ez magyarázza azt 
a különösen izgalmas diplomáciai sakk- 
játékot, amely ujabban a Downing 
Street és a Guay d' Orsay között, a ku- 
lisszák mögött folyik. Hogy a játszma 
kritikus ponthoz ért, az bizonyitja, 
hogy Chamberlain, illetve Eden közvet- 
len eszmecserére hivták meg Londonba 
Chautemps francia miniszterelnököt és 
Delbos külügyminisztert. A francia ál- 
lamférfiak elfogadták a meghivást s 
amint Eden egy interpellációra adott 
válaszában kifejtette: vagy még va- 
sárnap, de a jövő hétnél semmiesetre 
sem később az angol fővárosba érkeznek. 
Ahoz sem férhet kétség, hogy Halifax 
berlini megbeszélései tették időszerüvé 
Chautemps és Delbos meghivását. 
Mert egy bizonyos: Nagybritániának 
nagy szüksége van a francia támoga- 
ásra. Viszont nemcsak Európában, il- 
letve a a közelkeleten, de a világ egyéb 
tájain, különösen Keletázsiában olyan 
alapvető érdekei forognak most kockán, 
hogy azoknak biztositása okáért kény- 
telen némi pressziót alkalmazni az an- 
gol barátságra nagyon sokat adó fran- 
ciákkal szemben. 

sok teküntetben 

8 
Kombinálni és következtetni a világ- 

politika alakulása tekintetében szinte 
a lehetetlenséggel határos. Ami ma 
megingathatatlannak és sziklaszilárd- 
nak látszik, holnapra elhajlik, mint a 
nádszál, vagy szétfoszlik, mint, a köd- 
pára. Halifax berlini megbeszélésel 
nyomán sokféle verzió került szárnyra. 
Annál inkább érthetetlennek látszik 
Hitler legutóbbi megnyilatkozása a 
gyarmati kérdés ügyében. Ugyszólván 
alig néhány órával az angol titkos ta- 
nács elnökének elutazása után a kan- 
cellár a bajorországi Augsburgban 
nagy beszédet mondott, amelyben ismé- 
telten leszögezte, hogy Németország 
egy pillanatra sem mond le gyarmatai- 
nak visszaköveteléséről. Mit jelenthet 
ez? Talán nem tévednek, akik azt 
mondják, hogy az augsburgi beszéd 
nem annyira kifelé, mint inkább be- 
felé szólt. Hitler, mint a tömeglélektan 
alapos ismerője, meg akarta nyugtat- 
ni a német kedélyeket. Hanem azért, 
ha sor kerül rá, mégis csak a Halifax 
lorddal folytatott megbeszélések szel- 
lemében fog a harmadik biírodálom 
külpolitikája tekintetében dönteni. 
Eden felszólalása is igazolja ezt a fel- 
tevést. Egy hozzáintézett kérdésre vá 
laszolva ugyanis, nyomatékosan meg- 
cáfolta, hogy akár német, akár olas2 
részről uszitanák a palesztinai arabo- 
kat, Sem a multban, sem a jelenben 
nem történt ilyesmi. (2) A külügymi- 
niszter kategórikus cáfolata bizonyitja, 
hogy Anglia roppant sulyt helyez a 
Berlin-római tengellyel való mennél 
előbbi megegyezésre. Bizony: nemcsak 
az Isten, de a politika utjai is kiszámit- 
hatatlanok... 



10. OLDAL 
.............. 

Aprébhirdetések 
LEVELEZES 

PONTOS óra- ékszerjavitó mühely, 
órák, ékszerek nagy választékban, taka- 
rékossági könyvecskére kiszolgálok. Ros- 
ner Regele Ferdinand 114. (V. T. 1692) 

FRAKK, szmoking öltönyöket és magas 
cilindert kölcsön ad Radics, Reg. Ferdi- 
nand 22. Ugyanott gyönyörü téli kabátok, 
felöltők, tiroli nadrágok eladók feltünő 
olcsón. (1810) 

SZEÉP kabát és kosztüum a siker, ami 
minden elegáns hölgynek kell. Gondoskod- 
jon mielőbb róla. Cinczárné és Fülöp di- 
vatszalonjában Cluj, Str. Berde 2. 

. (T 1694) 
JÖL kereső, butor, kelengyével rendel- 

kező, komoly urilány ismeretség hiányá- 
ban ezuton keresi házasság céljából közép 
koru intelligens, komoly gondolkozásu 
iparos ismeretségét. Leveleket a Nova 
könyvüzlet továbbit „Otthon" jeligére. 

(P 5962) 

o ALATT villanyondolálunk 
6 havi garancia mellett 150 lejért. 
Hulló, fakó, beteg hajak kezelését, 
korpásodás, kopaszodás megszün- 
tetését, rövid idő alatt leszállitott 
árak mellett vállalunk. Garantált 

speciális hajfestés bármily szinre. 
Tartós viz, vasondolálás, hajvágás, 

manikür. Reg. Ferdinand 30. NIZZA. 
Apóstol gyógytár mellett. " 

KÖZEÉPKORU urinő olyan komoly kö- 
zépkoru uriember ismeretségét keresi, ki 
egy nőt boldoggá tudna tenni, mindkét 
részről anyagiakat kizárva. Leveleket 
„Szeretve viszont szeretni" jeligére a 
kiadóba, (5972) 

EKSZEREKET, fogakat, (akár törött ál- 
lapotban) gyémánt és brilliáns köveket 
állandóan veszünk. Casa Orologelor Cluj 
Piata Mihai Viteazul 11. (T 1691) 

OLCSŐ maradákokat csak Sámuelnél 
vásárolhat. Str. Máloasá 19. (5898) 

LŐVAÁSÁRLÓK figyeimébe! Elsőrendü 
kocsi- és schimbáslovak Háráknál kapha- 
tók. Str. Bái Someseni. (5645) 

ELADÓ családi ház sürgősen. Közvetitő 
dijazva. Cim a kiadóban. (5780) 

HAÁZASTELEK Cárámidarilor ucca vé- 
gén olcsó áron eladó. Értekezni Bartha 
ügyvédnél. (5857) 

TENGERI-MOSLEK naponta ífriss fő- 
zés a régi árban kapható a Wertheimer 
szeszgyárban. Cal. Traian 38. (5642) 

VASESZTERGAPADOK: 1 darab 1 mé- 
teres, 1 darab 80 cm.-es, 1 darab müsze- 
részpad, 2 darab csiszológép, satuk, pré- 
sek, furó és fürészgépek és egyéb szerszá- 
mok eladók. Bauch Béla Bontida, jud. Cluj 

(V 5763) 

100 lei előlesgel 
és heti 50 le) részletfizetésre vásá- 
rolhat női. férfi és gyermekcipőket 
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cipőkereskedelmi vállalatnál. 

SÜRGÖSEN eladó ház Dermata mellett 
ügynököt dijazok. Érdeklődni Cal. Traian 
20. (5840) 

HASZNALT ruhákat téli kabátokat ol- 
csón eladok, magas árban veszek. Piata 
Uniri 18. (5841) 

TOPOLYAHALÓ, mindenféle butorok 
olcsón eladók, Str. Decebal 3. Használt bu- 
tort veszek, (5147) 

ERTESITÉS. SZzives tudomására hozom 
a közönségnek, hogy irodámban nemcsak 
ingatlan eladását eszközlöm, hanem ingat- 
lanokra jelzálog kölcsönt is szerzünk. 
Bérházak kezelését is elválaljuk. Popovici 
iroda, Str. Dacia 4. (5619) 

" 

Bőrkabátját 
csakis Hirsch késziti a legujabb divat sze- 
rint. Bőrkabátok festését, javitását szak- 
szerüen, garancia mellett vállalom. L 
Hirsch, Cal. Maresal Foch 5. (T1695) 

PARCELLÁK 120.000 lejtől, viz, villany, 
járdával, régi botanikus kert mögött, Str. 
Hasdau 59-a. (5931) 
ELADÓ kézi kis stráfszekér, rajzfény- 

másoló, cefre kifőzni. Str. Episcop N. Ivan 

DIAKOK! Kicsi pénzzel sokat esznek, 
ha a Regele Ferdinand 3. szám alatti ud- 
vari sukrászdában süteményt vesznek. 
Csomagolva 10 darabonként 15 lej. (T1702) 
ELVÁLLALOM a legdiszkrétebb ke- 

reskedelmi és adásvételi ügyleteket, fel- 
találók már befejezett találmányaik, bel- 
és külföldi értékesitését, vállalatoknak 
tőkést, vagy tőkéstársat szerzek, 
pénzeseknek pénzét jövedelmező vállalat- 

Bocsánczy, Memorandului 9. (T 1819) 

Rés 

ELADÓ 1 garnitura Hoffher 1000 mm-es 
cséplőgép, Fordsohn traktorral. Halászi 
Stefan, Rásoruci, jud. Cluj. (V 5933) 

KEMENYFAHÁLÓ olcsón eladó. Strada 
Anton Pan 1. (5837) 
JÓOKARBAN levő modern gyermekkocsit 

keresek. Kaufmann J. Cluj, Str. Paris 32. 
((5954) 

KISEBB GYÜMÖLCSÖST bérbe ven- 
nék. Megbeszélhető Str. Paris 23. Délben 
vagy este. (5955) 
VESZEK német esetleg wieni gyárt- 

mányu zongorát csakis jó állapotban. Str. 
Pop Julian 4, házigazda. (5957) 
REMINGTON irógép, régi tipusu, jó- 

karban eladó. Terno, Piata Mihaiu Vitea- 
zul 37. (5930) 
ELADÓ HÁZAK már 50.000 leitől 100, 

200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900 ezer 
leig, egymillótól ötmillióig, házhelyek, bir- 
tokok eladásával megbizva ROMA Iroda, 
Memorandului 9, Bocsánczy M. (T 1820) 
ÜZLETHELYISEG, Komfortos lakással 

kiadó és eladó. Str. Remus 17. (5643) 

KIS kézi stráfszekér eladó. Str. Baritiu 
10. Klein asztalos. (5751) 

FIGYELEM! Kézimunka férfi sport- és 
gyermekbakancs féláron kapható. Mare- 
schal Foch 10. (P 5999) 

OCSKA ruhákat, télikabátokat veszek 
eladok. Str. Regina Maria 24. (P 5899) 

GYÖNYÖRÜU olcsó és szép névnapi 
és menyasszonyi ajándékok érkez- 
tek Kerekes porcelláncsarnokba. Fi- 
gyelje a kirakatok árait. 

KEZI vagy körhajtási sokszorositó gé- 
pet keresek megvételre. Cim L. M. Rudea- 
nu Nr. 65. (T 1848) 

DUcCcO-GÉP villanymotorral sürgősen 
eladó. Cim Frenkel sorsjegyiroda Turda. 

' (V. T. 1781) 
EGY jókarban levő Rex asztal hely- 

szüke miatt jutányos áron eladó. Hotel 
Union Jibou. (V T 1858) 

2 DRB. keveset használt autógummi 
19x500, komplett faküllős kerékkel eladó. 
Kovács, Str. Toma Jonescu 5. (T 1862) 
SÜRGÖSEN eladó két szobás nagy telek. 

Str. Cárámidarilor 37. (5854) 

resünk azonnali megvételre. Federala Zo- 
rile, Cal. Reg. Ferdinand 69A. (5874) 

SOK fiókos szekrényt vennék nagy 
fiókkal. Ajánlatokat, vagy cimeket ki- 
adóba „szerény" jeligére. (5944) 

ELADÓ olcsón uj pálinkafőző üst 50 
prima káddal. Cal. Reg. Ferd. 67. kapu 
alatt. (5945) 

JÓFORGALMU helybeli bevezetett 
szálloda vendéglő helyiséggel együtt azon- 
nalra átadó. Értekezni d. u. 4-5 között 

Marianum mellett levő papirüzletben. 
(5953) 

BEVEZETETT kényér- és gyümölcs- 
üzlet átadó. Cim a kiadóban. (5958) 

BÉRBEADÓ a Szentgyörgy hegyen 13 
hold gyümölcsös, bevezetett tehenészettel. 
Cim: Str. Váii 4. (5971) 

Eladó 
parcellák a Sfántul Gheorghe és 
Tache lonescu ucca-negyedben. Viz, 
villany és járda. Előnyös fizetési 
feltételek. Ügyvédi iroda Cales 

Victoriei 45. 35. (5931) 

loesteti 

tőke- 

ba elhelyezem. ROMA kereskedelmi Iroda, 

uctrc venhet: 
hépet pel, 
kMépkéretet, 
perzsaszönyedset! 

óriási választék! 
„UNICUM 

Ciuj. Cal. Victorici No. 5-a. 

cia 4. 

; 

Egy bevezetett nől fodrász és 
kozmetikal szalom modernül 

felszeralva belvárosban 

eladó 
„Biztos megélnetés" jeligé- 
fe levelekei teljes címmel 

a Miadóba 

VIZSZIVATTYU „Garvens 782" wieni 

gyártmányu uj állapotban eladó. Str. Da- 
(P 6001) 

MASSZIV komplett ebédlő, antik buto- 
rok, férfiruhák stb. sürgősen eladók Cal. 
Mareschal Foch 1298. (P 6004) 
ELADÓ szép szőnyeg 5x4 m. az egye- 

temi tfőgépésznél, Str. Cogálniceanu 1. 

(5977) 
GYERMEKJAÁTEKOK! Babák, lovak, 

vesszőparipák, különböző nagyságban, egy 
tételben olcsón eladó. Megtekinthető Má- 
nástur 223. Autóbusz végállomás. (P 5994) 
BURGONYA prima nyárirózsa, sárga 

allerfrüherst eladó. Str. Dacia 4. (P 6002) 

ALLAST KERES 
TAKARITÁST, mosást vállalok intelli- 

gens magános urnál. Cim: Str. Jorga 6. 
Trafik. (P 5963) 
ZONGORAÓRÁT adok zeneakadémiai 

módszerrel jutányosan. Kivánatra házhoz 
is elmegyek. Cim a kiadóban (5952) 
ELSŐRENDÜ főzőnő dec. 1-ére nagyobb 

uriházhoz ajánlkozik, esetleg bejáró főző- 
nőnek is megy, Str. Fericirei 20. (5973) 

ALLAST KAPHAT 

ELŐKELŐ ház részére házvezetőnőt ke- 
resünk, ki diétás konyhát is tud vezetni. 
Levélben irt ajánlatokat „5766" számra a 
kiodóhivatalba kérünk leadni. (V 5766) 

ALKALMAZNEK gyermektelen fiatal 
házaspárt, az asszonyt mindenes szakácsnői 
munkára, férfit lakás takaritásra és kert 
gondozásra. „Elsőrangu munkaerő" jeligére 
a kiadóban. (5853) 

JOCSALÁDBÓL való fiu tanulónak és 
munkáslányok felvétetnek Finzler ruha- 
festőnél, T. Vladimirescu 11. (5912) 

HÁZMESTERI állásra gyermektelen há- 
zaspár kerestetik, lakás ellenében, decem- 
ber elsejére. Str. Ecaterina Varga 10. (5968) 

DELUTANI bejárásra ügyes bejárónőt 
keresünk. Str. Rahovei 18. 

KUÜLÖNFELÉK 

Böőrkabátokat 
méret utan garancia mellett keszit, javit 
és fest legolcsóbb árban Bergield. Cal 
Reg. Ferdinand 10. (Gólya-áruházzal szem- 
ben.) (5571) 
KITUNÖ házikoszt és tiszta házi disznó. 

zsir olcsón kapható ifj. Szilveszternel. Ca- 
lea Morechal Foch 15. (T 1740) 

ITT a tél, slessen a Népáruházba, ahol 
rózsás flanelek, diftinek, és mindennemü 
téli ruházati cikkek meglepő olcsó árban 
kaphatók. Str. Baritiu 12. (5639) 

HEGEDU órát adok kezdőknek és hala- 
dóknak. Házhoz is elmegyek jutányos 

árért. Cim a kiadóban (5769) 

DR. T. Mátyás szeplő-krém kapható 
a Juno parfumeriában, Clulj, Str. Jorga 5. 
Newyork mellett. (T1700 
URAK FIGYELMÉBE ajánlom, hogy a 

Regal kávéházzal szemben, Str. Dacia 4. 
alatt ujonnan megnyitottam szabóüzlete- 
met, ahol elsőrangu pontos és olcsó mun- 
kával állok a nagyérdemü közönség ren- 
delkezésére, Szives pártfogást kérve: Weisz 
József, uriszabó. (5803) 

ITALMÉRÉSI engedélyel rendelkező ke- 
reskedő társnak ajánlkozik. (5849) 

ELÁRVEREZTETIK november 30-án 
Str. Banatului 104-es ház. Bővebben ar. 
Bulbuk ügyvédnél, Str. Xenopol 2. (5915) 

BALÁZS Ferenc kályhásmester lakását 
és raktárát áthelyezte Calea, Reg. Ferdi- 
nand Nr. 117. (5914) 

KERESEK megvételre fehér és fekete 
ribiszketövet, könnyü futókocsit, farkas- 
kutyakölyköt, füthető fürdőkádat, na- 
gyobb vas- vagy pléhhordót esőviznek. 
Dr. Bulbuk, Str. Xenopol 2. (5916) 

LAKÁSFÉREGTELENITÉSEKET cián- 
nal egyenértékü gázbehatási módszerrel 
eszközlünk. Teljes szagtalanitás. „Polynea" 
Str. Avram Jancu 16. (5948) 

GYOGYSZERTÁRI, laboratóriumi, vegy 
ipari felszerelési tárgyakat, gépeket, vala- 
mint szakkönyveket, folyóiratokat veszek. 

(5949) Ajánlatok „Kisipar" jeligére. 

modern mennyasszonyi koszoruk 

VI. évfolyam. 1937. NOVEMBER 2x. 

VsTELYI virágujdonságok, gallérok, 
Rem 

nyiné Dahlia müvirágszalonjában, e 
Reg. Ferdinand 5. (5964) 
VIZ-, villanyfelszerelést, valamint laka. 

tosmunkát és autogenheggesztést olcsón 
gyorsan és garantált pontossággal végez 
Pál B. Str. Xenopol 23. alatti vállalata 

......(5947) 
60-80.000 LEI tőkével biró társat kere- 

sek szállitási vállalkozáshoz, saját autó- 
val rendelkezem. Ajánlatokat „Camion" 
jeligére kiadóba kérek. (5934) 

ERZSÉBET gőz- és kádfürdő nyitva min 
dennap reggel 6 órától. ( 607) 
LEGMODERNEBB vonalu női ruha sza. 

bászati tanfolyamra jelentkezzen, ha ko. 
molyan és tökéletesen akar tanulni. 
Weress salon, Piata Unirii 18. I. (P 5963) 
FRIZERIE Balogh az Ovárban, Speciális 

női és férfi hajvágás, szolid ár. (P 58981) 

ERTESITEM a mélyen tisztelt hölgy. 
közönséget, hogy Dudás név alatt levő 
női fodrászatomat áthelyeztem Str. Ba. 
ritiu 16-a. Villanyondolálás konkurencia 
aluli áron felelősség mellett. Szives párt- 
fogást kér Reszling Lajos. (5836) 

FIGYELEM! Cipőjavitás és talpalás 
legy órán belül is, megvárható, Str. Ma- 
reschal Foch 10. (P 6000) 
ARVERÉSEN i évi haszonbérbe kiadó 

a marosjárai tejcsarnok Szászrégenben, 
dec. 5-én, 30 ezer lej kaucióval. (V T 1865) 

KIADÓ LAKAS 
KULÖNBEJÁRATU szép butorozott szo- 

ba kimondottan urinő. részére fürdőszoba 
használatl kiadó. Cim a kiadóban. 

2 szobás konfortos lakás decemberre ki- 
adó. Cal. Reg. Ferd. 105 (ö854) 
NAPOS fekvésü butorozott szoba, elő- 

szobával, fürdőszobával kiadó. Strada 
Cosbuc 3. (P 5970) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 

(kétágyas) kiadó, Calea Mareschal Foch 32. 
Vilcsekné. (T 1860) 

SZEGEDI Imre-féle füszerüzlethelyiség 
kiadó. Str. Pop-Cicio 81. ő813) 
UDVARI üres szoba kiadó december el- 

sejére. Cal. Victoriei 32. (5893) 

KIADÓ december 1-ére 1 szoba, konyha, 
veranda kerttel. Str. Serpuitoare 13. Érte- 
kezni: Gaál, Str. Avram lIancu 5. I. (5896) 

KÜLÖNBEJÁRATU uccai butorozatlan 
szoba földszinten december elsejére ki- 
adó. Kissné, Str. Wilson 1. (5911) 

KIADÓ azonnal olcsón szoba, konyha 
Str. Episcop Pavel 1. Str. Donat 28. szem- 
ben. (5925) 
EGY nagy szoba, előszoba azonnal kiadó. 

Cal. Regele Ferdinand 74. Értekezni Royal 
fodrászüzlet, Cal. Regele Ferdinand 85. 

(5962) 

UCCAI szoba, konyha vagy két uccai 
szoba kiadó. Str. Vladimirescu 3. (5967) 
ÜZLETHELYISEG kiadó olcsón. Str. 

Masaryk 44 sarokházban, kiválóan alkal- 
mas bármilyen iparosnak, bodegának. 

(1 5945) 

KIADÓŐ sürgősen üzlethelyiség, szoba, 
konyha, fürdőszoba stb. Str. Artelor 54. 
Értekezés: Str. Márásesti 36. (5693) 

KERTBEN különálló 2 szoba terasszal 
butorozva, vagy üresen két személynek 
kiadó. Viz, villany bent van. Értekezhetni 
Str. Regalá 56. (r 1861) 

KAPUALATTI különbejáratu uccai bu- 
torozott szoba 1-2 személy részére fürdő- 
szoba használattal, pensioval is elsejére 
kiadó. Értekezni Reg. Ferdinand 89. aitó [ 

(5885) 

3 SZOBA irodának alkalmas kiadó 1938. 
január 1-től, Str. Regina Maria 48, (5932) 
KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba fűr 
dőszoba használattal kiadó. Cal. Decebal 
5 Mandelnél. i (5961) 

KIADÓ 4 lóra vagy tehénre istálló. Str. 
G. Lazar 25. (5965) 
KÉT szoba, konyha, fürdő teljesen kom 

fortos, külön telek, kiadó. Str. Garibaldi ö 
( 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- Tizmillióéves állatcsontokra buk- 
kantak. Newyorkból jelentik: Öslény- 
tani meglepetésben volt részük a Geor- 
gia államban levő Abeville vidékén kő 
olajat kutató mérnököknek. Egy próba- 
furás alkalmával a hirtelen felszökő kő- 
olajsugár 1300 méter mélységből rég 
kihalt, őskori állatok csont- és koponya- 
maradványait hozta napvilágra. A ma- 
radványokat bemutatták tudósoknak, 
akik megállapitották, hogy ezek az ál- 
latok legalább tizmillió évvel ezelőtt él- 
tek, Ilyen mély talajrétegből eddig még 
sohasem kerültek elő őskori állatmara 
ványok, 



loestéti" 1I1III. OLDALE 

csaesesseseten e. es- 

Ezelőtt 308 esztendővel, 1628 novem- 
ber 25-én nagy megdöbbenés futott vé- 
gig Erdélyországon. A különböző val- 
jásu és faju lakosok egyformán nagy 
fájdalommal vették tudomásul a szomo- 
ru hirt: meghalt a fejedelem, Bethlen 
Gábor, 16 évi uralkodása alatt békében 
és nyugodtan élhettek az emberek: ide- 
gen ellenség betörésétől, belső harcok 
pusztitásától megóvta őket a „nagy fe- 
jedelem." Körülöttük a nagy világban 
dult a szörnyü háboru - az akkori idők 
világháboruja - pusztultak az embe- 
rek s idegen országok, az ugynevezett 
„harmincéves" háboruban. De Erdély- 
ország mindebből alig érzett meg vala- 
mit. Bethlen Gábor, a fejedelem „Önagy 
sága" meg tudta védeni minden hábo- 
ruságtól Olyan volt az ő idejében Er- 
délyország, mint egy kicsi, de erős szik- 
lákkal körülvett sziget, melyen békés 
élet folyik a viharzó tenger közepette. 

Ezt a nyugodt és békés időszakot, 
amelyet a történetirók „Erdély arany- 
korának" neveznek, Bethlen Gábornak 
köszönhette az erdélyi lakosság. Beth- 
len 1580-ban született Marosillyén. Ifju 
korában Báthory Zsigmond erdélyi fe- 
jedelem udvarában volt, majd pedig a 
Székely Mózes szolgálatába állott. Sok 
más ifju társával együtt azon fárado- 
zott, hogy Erdélyországot megmentse 
azoktól a nyomoruságoktól, melyeket az 
osztrákok okoztak. Az osztrákok ugyan- 
is elfoglalták volt Erdélyt s miután Szé- 
kely Mózes magyar seregét a havasal- 
földi román vajda segitségével leverték, 
szörnyü bosszut állottak a magyarsá- 
gon. Vezérük egy Basta nevü tábor- 
nok volt; katonái „öllel hordták a kö- 
teleket a magyarok felakasztására". 
Bethlen Gábor ekkor Temesvárra me- 
nekült a törökökhöz, kik őt szeretettel 
fogadták, Később ő volt az, aki Bocskai 
Istvánt rábirta arra, hogy erdélyi feje- 
delem legyen, Nemsokára pedig az uj 
erdélyi fejedelemnek, Báthory Gábor- 
nak is Bethlen lett egyik leghüsége- 
sebb tanácsadója 
Báthory Gábor azonban makacs ön- 

fejü és hirtelen haragu ember volt. 
Nem hallgatott Bethlen tanácsaira és 
lassankint minden erdélyi népet maga 
ellen haragitott. A szászokat megaláz- 

ta, Szebent elfoglalta. Hadjáratot veze- 
tett a havasalföldi románok ellen. Vé- 
gül a brassói szászokat is megtámadta. 
Erdély mindhárom népe elégedetlen 
volt vele. Mikor aztán leghüségesebb 
tanácsadóját, Bethlent is megtámadta, 
ez ujra a törökökhöz menekült, akiknek 
segitségével 1613-ban őt választották 
erdélyi fejedelemnek. 

Bethlen Gábor tehát 1613-1629-ig 
uralkodott Erdélyországban Mikor 
megválasztották, a kis országban a leg- 

teljesebb felfordulás volt. A szászok 
tele voltak keserüséggel, a törökök gya- 
nakodva figyelték az országot, mely- 
en a népek egymás ellen acsarkodtak. 
A volt fejedelem tanácsosai, hivatalno- 
ai nem értettek az ügyek vezetéséhez 
atalmukkal visszaéltek, a népet zsarol 

ták A magyarság a sok háboru és nyo- 
moruság miatt nagyon nehéz helyzetben 
volt, - müvelődésre sem ideje, sem 

alkalma nem volt. 
Bethlen rövid uralkodása alatt min- 
en megváltozott. Kibékitette a szászo- 

ország kormányzását egészen uj embe- 
kekre bizta. Mindenhonnan összehivta 

at, visszaadta elfoglalt városaikat. Az 

azokat az embereket, akik egy bizonyos 
dologban szakértők voltak. Igy az or- 
szág fontos ügyeit mindenütt szakér- 
tőkre bizta. Még a külföldre járó kö- 
veteket is kicserélte; a török udvarba 
olyan embereket küldött, akik tudtak 
törökül. Az uj emberekkel, de legfő- 
képpen mindenre kiterjedő jóakaratá- 
val az országot megujitotta, boldoggá 
és hatalmassá tette. Az egyházakat tá- 

AAAAAA 

Málnásu Tivadar: 

inn letezik: 

mogatta. Iskolákat alapitott, köztük a 
ma Enyeden levő hires kollégiumot, me- 
lyet róla Bethlen kollégiumnak nevez- 
nek, Végül Erdély nevében megvédel- 
mezte az osztrákok által fenyegetett 
magyarok vallásszabadságát. Mindezek 
a tények méltán tanuskodnak nagysá- 
ga mellett, melyről illő most megemlé- 
kezni, halálának évfordulója alkalmá- 

November 
Halottra hunyják szemük a virágok, 
bűs őszvirágok, fájó őszi rózsák. 
November eltemet most minden álmot 
és felkomorlik az ében valóság. 

Ében valóság: a pusztulás gyásza, 
megsemmisülés mély feketesége. 
Nagy őszi hullás ős-szomorusága 
a halál rettentő Chopin-zenéje. 

Halált dalolnak bűs sors-dobverőkön, 
halált riognak szerteszét a kürtök, 
s a Végzet, mig végigseper a földön, 
szivemre tűz egy holt, fekete fürtöt. 

Sziv, légy te is holt szirommá a ködben, 
bűs ősz-virág, mit a hullás eljegyzett, 
s már érzem, hogyan ácsolják fölöttem 
a temetői kopott fakeresztet. 

Walter Gyula, 

- Három ember pusztulását okozta 

a felrobbant gránát. Varsóból jelentik: 

Morinini közelében a munkások egy, a 
világháboruból visszamaradt gránát-lö- 
vedéket találtak, amely felrobbanva 

val... (B. S.) három munkást megölt. 

AAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Visszatlelé az időgépen... 
A leketesziva tábornok - Az esgyenlőség a svakorlatbam - Szamár a szinpadon - Zrinui Bol- 

dizsár „máslis" cipője - A nem sikerült beuárás 

(KOLOZSVÁR-CLUJ.) A szinészek 
régen is olyan kedveltjei voltak az em- 
bereknek, mint ma is, Tömérdek ap- 
róság és rögtönzés maradt fent utánuk, 

Walters felköszöntője 
A négerek felszabaditásának legtörhe 

tetlenebb hive az USA-ban Foss tá- 
bornok volt. Tömérdek tisztelőt és el- 
lenséget szerzett ezzel magának. Az em- 
beries gondolkozásu katonatisztet egy 
alkalommal Walters, a neves drámai 
szinész igy köszöntette fel: 
- Éljen a tábornok, akinek a bőre 

ugyan fehér, de a szive fekete! 
Ezzel a felköszöntővel Walters kielé- 
gitette Foss tábornok tisztelőit és ellen- 
ségeit is. 

A megbotránkozott „apostolnő" 
Miss Macauly korának leghiresebb 

drámai szinésznője volt. Müvészete mel- 
lett a politikával is foglalkozott és az 
egyenlőség törhetetlen hivének vallotta 
magát. Egy izben többek között John- 
son a nem kevésbé hirneves természet- 
tudós volt nála ebéden. Az asztalnál 
az egyenlőségről folyt a vita. A műü- 
vésznő-háziasszony egész lángolásával 
fejtegette a teljes egyenlőség szépségeit, 
Johnson azonban, akihez szavait intézte, 
igyekezett a beszélgetést más tárgyra 
terelni. Ám a szinésznő, aki az egyen- 
lőség apostolnőjének mutatta be magát, 
mindjobban belemelegedett kedvenc té- 
májába, Johnson már nem felelt, ha- 
nem egyre gyorsabban evett és ami- 
kor jóllakott, odaültette az inast a ma- 
ga helyére. 
- Az Istenért, mi lelte önt? - riadt 

fel a miss. ! 
- Semmi felelte Johnson - csak 

az emberek közötti egyenlőséget akar- 
tam gyakorlatilag kipróbálni. 
Az „apostol"-nő ezek után végleg el- 

ejtette a politikát. 
Super és tanitványa 

A kezdő szinész nemcsak a szinpa- 
don, hanem a próbákon is tele van láz- 
zal, félszegséggel és ha valahol bakot 
lő, hetekig kerüli pályatársai tekinte- 
tét. Supernek ujdonsült szinigazgató 
korában egyik szinésze kegyetlenül be- 
lesült szerepébe. Az igazgató szokatla- 
nul felbőszült és mérgesen kiabált rá 
a szerencsétlenre: 
- Barátom, maga azelőtt nem vol! 

olyan szamár... 
- Dehogy nem, Super ur, - vála- 

szolt a reszkető atyafi, - csak nem tet- 
szett észrevenni, amikor még kollégák 
voltunk. 
Hogy Super erre mit válaszolt, arról 

mit sem jegyzett fel a történelem, 

A rettegett Lendvay 
A hires Lendvaytól remegtek a szi- 

nészek, mert meg volt az a jó szokása, 
hogy minden hibát ott nyomban kézzel- 
foghatólag megtorolt, néha ugy meg- 
agyabugyálva egy-egy fegyelmezetlen 
muzsatit, hogy két hétig is fel kellett 
menteni a próbák alól. 
Lendvay egy izben Szegeden a „Rá- 

kóczy Ferenc"-ben lépett fel. A hesszeni 
fejedelmet és egyuttal Zrinyi Boldizsárt 
is Horváth István játszotta, A hesszeni 
fejedelem a legfényesebb diszben jele- 
nik meg, mig Zrinyi Boldizsár a legko- 
pottabb fegyencruhát viseli. Az előbbi 
jól gondozott pofaszakállt, utóbbi 15 évi 
rabságban elvadult, torzonborz körsza- 
kállt hord. Horváth kezdő szinész volt 
és igy nem csoda, hogy átöltözködés 
közben magán felejtette a hesszeni fe- 
jedelem fényes, csattos és máslis, kivá- 
gott lakkcipőit, ami nagyon elütött 
Zrinyi Boldizsár foszlányokban lelógó, 
durva kötéllel átkötött, szürke rabda- 
rócától. , 
Amikor támolygó lépésekkel a szin- 

padra ért, Lendvay azonnal észrevette 
a máslis cipőt. A szerepéhez hiven fe- 
léje ment és gyermeki szeretettel át- 
ölelve, kegyetlenül oldalba döfte Hor- 
váthot és a fülébe sugta: 
- Te gazember. Tizenöt évig voltál 

börtönben és ilyen cipőd van? 
Ezután hátravezette a családi képek- 

hez s miközben Zrinyi Péter képére 
mutatott, ismét oldalba döfve mondotta 
a szerepet: 
- Ismered-e Zrinyi Pétert, aki a 

vérpadon halt meg? 
- I-ismerem! - felelte Horváth a 

testi fájdalomtól elfojtott hangon. 
- Hát Zrinyi Ilonát ismered-e? (Még 

egy oldalba döfés.) 
- I-i-ismerem! 
- Hát engem ismersz-e? (Ismét egy 

kegyetlen oldalba döfés.) 
- Igenis ismerem Bár soha se is- 

mertem volna meg Lendvay urat! - 
kiáltotta a megkinzott Horváth termé- 
szetes hangján. 
Amint a feljegyzés elmondja, szin- 

házat tombolóbb kacagás még nem re- 
megtetett meg ugy, mint akkoriban a 
szegedit. 

A nagy Szerdabelyi - Zentán 
Szerdahelyi Kálmán a legnagyobb ma 

gyar bonvivánt egy alkalommal Ő-Ka- 
nizsán lakó rokonait látogatta meg. A 
szomszéd Zentán Nyiri szintársulata 
mulattatta a közönséget. A szinészek 
között volt Szerdahelyi Ujfalussy nevü 
jóbarátja is. * 

Elhatározta, hogy meglepi barátját és 
áthajtatott Zentára, A szintársulatot 
nagy bajban találta. Az egyik sopánko- 
dott, a másik káromkodott, az igazgató 

a haját tépte: 
- Ilyenkor berugni! Előadás előtt 

berugni! Jutalomjáték-napon berugni! 
Amikor minden jegy elkelt, berugni, 
stb. 

Szerdahelyi megértette, hogy a mü- 
sorra tüzött „Stern Izsák" cimü darab- 
nak egyik főszereplője a rogyásig le- 
itta magát. A társulat egyik fiatal tag- 
jától tehát Ujfalussy után érdeklődött. 
- Odaát a korcsmában józanitja azt 

a disznót. Nem csoda, hogy vesződik ve- 
le, éppen az ő jutalomjátéka van - fe- 

lelte a kérdezett. 
Szerdahelyi a korcsmába sietett és 

csakugyan ott találta Ujfalussyt, aki 
éppen akkor töltötte a harmadik pohár 
feketekávét elázott kollégája torkába. 
Amint meglátta Szerdahelyit, a nya- 
kába borult: 
- Isten hozott... Képzeld, jutalonm- 

játék és elmarad... 
- Ne busulj, eljátszom én a szerepet. 

- Micsoda?... 
- Igen. Eredj a direktorhoz, mondd 

meg neki, hogy vidéki ismerősöd beug- 
rik, de nevemet ne emlitsd senkinek. 
A szerepet ismerem. 
Ám a direktorból nem szorult ki egé- 

szen a félsz. Nem tudott addig felöltöz- 
ni, amig a vendéget meg nem nézte. 
Alakja megtetszett neki. 
- Hallja barátom - mondotta neki 
- aztán nehogy szégyent hozzon a fe- 
jünkre! Csak beszéljen bátran, unzse- 
nirt! Ne féljen a közönségtől. Ha a ke- 
zeit nem tudja hova tenni, rakja hátra, 
ez a leghelyesebb, én is ugy teszek. 
- Igenis, kérem alássan, 
- Aztán, ha jól elmondja a szerepet, 

nem sajnálok egy-két forintot. 
- De kérem alássan. 
- No-no! Nem kell szerénykedni. 

Csak öltözzék neki és használhatja az 

én masztixomat, 
Szerdahelyi eljátszotta a szerepet. Be- 

mutatta a zentai közönségnek, ama re- 
mek alakitásai egyikét, amely felejthe- 
tetlen volt azok előtt akik láthatták. 
A szereplők valósággal el voltak bü- 
völve attól az ujszerü levegőtől, ami 

játékából kiáradt. 
De a közönség... 
A közönség a füle botját se mozgat- 

ta. Néha mosolygott, sőt kacagni is ke- 

gyeskedett, de még arra se volt kiván- 
csi, hogy ki az, aki beugrott? Az meg 
egyáltalában nem jutott eszébe, hogy a 
magyar szinjátszás legnagyobb müvé- 
szeinek egyikét csak egy szál tapssal is 
megjutalmazza, 
Ez volt Szerdahelyi egyetlen taps- 

mentes szereplése, 



Az ulolsó 
András-napja 
20 évvel ezelőtt jött létre az 

orosz fegyverszünet. Erről szól az 
alábbi cikk, ugy, ahogy minden 
megtörtént. 

1917. nov. 30. Az osztrák-orosz határon 
magyar honvédek, 310-esek álltak őrt 
Scálától délre. Csendes a front, hetenként 
egy-egy sebesült, ritkán halott. A nyári 
csatákban kitüzesedett Manlicherek már 
alig szólanak a táboriőrsök vonalán. Téli 
szállásra rendezkednek be a századok a 
nagy ellenség, a közeledő tél ellen. 
Este 6 óra. Kettős kijáratu fedezékben, 

zsupszalmán pihen a paracsnok, pihen a 
század is, hogy éjjeli munkára erőt gyüjt- 
sön. Korgó gyomrok várják a menázsit, 
mely az utóbbi időben nagyon elapadt, 
kKenyér már alig van. A szomszéd fedezék- 
ben öreg telefonista ül szolgálatban. Szól 
a telefon. „Tu-tu-tu". Rövid beszélgetés s 
már kopogtat is ajtómon az öreg harcos: 
- Főhadnagy urnak jelentem alásan, a 
a segédtiszt ur kéreti a telefonhoz. 
- Jelentse a hadnagy urnak, hogy kint 

az állásban vagyok, nem vagyok itthon. 
Ne zavarjanak, amikor pihenek. 
Már hallom hazug jelentését (az első 

vonalban könnyü volt füllenteni) s már 
bánom is, hogy ridegen elutasitottam. De 
utálom a telefont s a sok tu-tu-zástól 
előre irtózik jó hallásu fülem. Sokszor 
kellemetlenkednek a hátsó parancsnoksá- 
gok és csatákban, amikor a legnagyobb 
szükség volna rá, nem müködik, nincs se- 
hol a telefon... Ismét kopognak ajtómon, 
félve jelenti az öreg, hogy nagyon fontos 
ügyben óhajt beszélni a segédtiszt. Kelle- 
metlenül hagyom el vackomat és már kö- 
szörülöm a torkom, hogy milyen gorom- 
baságot vágjak a segédtiszt fülébe. 
- Halló - itt századparancsnok! Miért 

háborgatsz öcskös, miért nem diktálod 
irásba a mondani valódat? 
- Jó estét, kedves öregem, bocsáss meg, 

hogy hivattalak, de személyesen akarok 
gratulálni. 
- Mihez gratulálsz, talán valami kitün- 

tetést kaptam? 
- A névnapod alkalmából kedves öre- 

gem, nem is tudod, hogy ma névnapod 
van? 
- Az ördögbe is, erről én megfeledkez- 

tem, de igazán kedves vagy, hogy a pa- 
rancsnok névnapját is számontartod. Kö- 
szönöm megemlékezésedet. 
- Nagyon szivesen, de egyébről is szó 

van, kéret a kapitány ur, hogy pont 7 
órára gyere fel, együtt vacsorázunk. A 
századot add át M. hadnagy urnak. 
- Köszönöm a szives meghivást, fölme- 

gyek, de lesz jó bor is? 
- Igen, a te tiszteletedre tiz liter 

gyöngyösi. 
- Akkor rendben van, ott leszek. 
Fásult közönnyel, elgondolkozva, de mé- 

gis meghatottsággal indultam el a szaka- 
szokhoz, hogy éjszakára a parancsokat ki- 
adjam s elbucsuzni egy éjszakára harco- 
saimtól, akik még nem ettek... Nemso- 
kára hátra mentem a havas futóárkon. 
A vasuti töltés alatt mélyen beásva a 

parancsnokság, kényelmesen felszerelve. 
Tábori csendőrök, küldöncök üdvö- 
zölnek a nagy fedezék gyér világitása 
mellett. A parancsnoki fedezék felé tar- 
tok. Több hangot hallok kiszürődni be- 
lülről. Csendesen lépek be. Köszöntöm pa- 
rancsnokomat és az urakat. Ott van mind 
a négy századparancsnok és Jeszenszky 
Jóska, a huszárkapitány. Halk éljenzés 
ogad ,a tompa hangok kellemesen zug- 

fülembe. Boldogan szoritok kezet 
rsaimmal, hisz hetek óta nem láttuk 

egymást, pedig jó szomszédok vagyunk 
a hidee anyaföld gyomrában. Csendben 

gyasztottuk el egyszerü vacsoránkat, 

fe etét és bort ittunk. Parancsnokom ka- 
rövidséggel felköszöntött és én meg- 

hatva köszöntem meg a bajtársi szeretet 
igaz szavát. És folyt a bor, a szó, katona- 
dolgokról, világháboruról és hangzott a 
dal szerelemről, piros életről. Észre sem 
vettük az idő mulását s már 11-et muta- 
tott a karkötő-óra mánusa, amikor ber- 
regve szólal meg a telefon, az átkozott te- 
lefon. A segédtiszt jelentkezik s katonásan 
jelenti a parancsnokunknak, hogy az ez- 
red akar beszélni és kikapcsolandók az 
összes alosztály-vonalak. Ennek már fele 
sem tréfa, ugy látszik, komoly az ügy 
nagyon. Ismerjük jól az ilyen elővigyáza- 
tosságot. Kapitányunk füléhez emeli a 

kagylót, mi pedig lélegzetvisszafojtva hall 
gatjuk a beszélgetést. - Halló, itt J. kapi- 
tány. Jó estét... Igen... igen... igen 
értem. Pont éjfélkor? igen... értem. Jó- 
északát. Szervusz. 
Parancsnokunk leteszi a kagylót, mi 

hangosabban lélegzünk fel, ő zokogni 
kezd, mi értelmetlenül ülünk és izgatottan 

getét 
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Beiratkozás és részletes prospektus a 

Hét és telmillló 
(LONDON.) Az angol válóperes biró- 

ság most tárgyalta azt a válópert, ame- 
lyet John Player kereskedő inditott a 
felesége ellen. Player azzal vádola fele- 
ségét, s ezt a vádját egy párisi szálloda 
szobapincére és szobalánya eskü alatt 
tett nyilatkozattal támasztotta alá, hogy 
házasságtörést követett el lord Man- 
tonnal, egyik legfényesebb nevü és leg- 
gazdagabb angol arisztrokratával. A 

felbontását kérte, hanem kártéritésre is 
igényt támasztott. Keresetében hivat- 

mindaddig, amig a lord meg nem jelent 
a szinen és előkelő társadalmi rangjá- 
val, gazdagságával el nem széditette az 
asszonyt. Az esküdtszék, amelynek tag- 
jai közt három nő is helyet foglalt, a 
házasságot felbontotta. Az esküdtek ugy 

lessük, várjuk szavát. Néhány pillanatig 
néma csend, én törtem meg a csendet. 
- Istenért, mi történt kapitány ur? 

Beszélj, mi van veled? 
- A legszebb ajándékot te kapod név- 

napodon, most éjfélkor fegyverszünet.. 

béke... 
Talán sokat ivott a gyöngyösi borból, 

nem értjük, nem hisszük el szakadozott 
szavát ötön kérdezzük egyszerre: mi tör- 
tént, mondja meg őszintén! Még mindig 
könnyekkel szemében ismétli: - Fiam 
fegyverszünet... béke. Mintegy ve- 
zényszóra egyszerre robban ki belőlünk 
az öröm mámora, hosszu évek keserü- 
sége, fájdalma háromszoros éljenben 
reszketteti meg a füstös, gőzös fedezéket, 
hogy meghallják mindenütt a föld alatt, 

hol emberek élnek. 
- Bort fiuk, most amugy huszárosan 

mulassunk, ezt is megértük. Segédtiszt 
azonnal telefonálj, hogy a gazd. főhad- 
nagy hozzon ki minden tartalék ételt és 
Htalt és a bandát az ezredtől, ma mi mula- 
tunk! És felcsendül a kapitány duhaj 
dala: Kondorosi csárda mellett... Még 
el sem ütötte az egyet, megérkezett a jó 
pajtás, sokszor korgó gyomrunk igazga- 
tója, előkerültek a féltve őrzött boros 
üvegek, konyakok, az avasodó szalonna, 
a rózsaszinü eidami sajt s földszinü áb- 
rázatunk már az élet piros szinétől égett, 
amikor két cigány dermett ujja egyszerre 
csapott le a hurokra: Hej, fiuk az élet mé- 
gis csak szép... A téli, zuzmarás éjszaká- 
ban, a párás fedezékben egymás hegyén- 
hátán szorogva, eldurvult lelkünk kérgét 
áttörte, kibuggyant az örömkönnye bádog- 
poharunkba. Mulattunk, a cigány huzta., 
- Csendesebben, hangfogóval, cigány! 

elaludt a huszárkapitány. 
Nemsokára még ketten-hárman meg- 

hátráltak a tizszeres ellenségtől a bor erő- 

sebbnek bizonyult, mint a mulatástól el- 
szokott, elgyengült legények, aludtak ők 
is. Vajjon miről álmodoztak az alvó vité- 
zek? Jeszenszky Jóska, te mint életedben 
annyiszor, elsőnek érkeztél be a célba, az 
örök béke honába. Feltetted a ht uszárcsá- 
kót, átlépted a mennyországot.. 
Mit jelentettél Hadurnak, vitéz kapitány? 

Örömödben, avagy bánatosan zokogsz ta- 

felszarvazott férj nemcsak a házasság 

kozott arra, hogy boldog házaséletet élt 

vél télk, hogy a a inegcsal férine apban 

Waconss/C00K e FUnoDA 
utazási irodákban, Clul, P- Unirii 

az elcsábitott ielcségért 
is igaza van, hogy a lord viselni tartozik 
magatartása következményeit s ezért 
kötelezte, hogy 3500 font, (azaz több 
mint két és fél millió lej) kártéritést fi- 
zessen John Playernek. 

Készit és elad önköltségi áron 
minden versenyen felüli, tiszta 
gyapju, valódi homespun uri és 
női divatszöveteket. 

háziszövészet. Cluj, Str. Regina 
Maria 4. sz. Bejárat Strada Bra- 
tianu 19. felől is. Ugyanitt örö- 
kösödési jog eladó, két különbejá- 
ratu butorozott szoba, magányosan 
álló urnőknek, teljes ellátással 

kiadó. 

csak hár- lán? Ötöt ütött már az óra, 
man maradtunk az utolsó, vad rohamra. 
Mámoros fejjel valami dicsőt, nagyot kel- 
lett tennünk... Ugy van, éjjeli zenét 
adunk az orosz ellenségnek. Banda előre! 

- Főhadnagy ur, az Isten szerelmére, 

három kis gyermekem, mi lesz velük, ha 
engem lelőnek? 

- Ne bolondozz primás, nem hallottad, 
hogy fegyverszünet, béke? Eldördült azóta 
egyetlen lővés is? 

- De főhadnagy ur, hátha mégis? 

Előre mentünk nyilt terepen, sikos, 

havas gyepen, a tábori őrsök vonaláig, a 
Zbruc folyó partjára. 

- Állj! Ki vagy? - hallatszik tábori- 
örsparancsnokom rekedt szava. 
- Századparancsnok! - Előrel 
- Jelszó? 
-Béke fiam, béke! 
Hitetlenül néz rám, majd az ellensé- 

gére ott, tul a folyón. Parancsnokának is 
alig hisz már a derék tizedes s csak ak- 
kor tér magához, amikor egy üveg seprőt 
adok kérges tenyerébe. 

Csendben stimol a banda, nehogy fel- 
riadjon az alvó leányzó. A folyócska pá- 
rás, jeges habja szokott nótáját dudolja. 
A fagyos hurokon, remegő vonók alatt 
alatt felsir a fohász... jó kedvvel, bőség- 
gel. Majd nehány bus és vig katonadal 
köszönti a ködös reggelt. De egyszerre 
csak ébredez az erdő a tulsó parton. 
Hangok törnek elő egy... kettő. Tábor- 
tüzek gyulnak ki s ezer torok hangjától 
zug az erdő: Hurrá! Magyarszki! Világitó 
rakéták sisteregnek odaát, dagadt kebel- 
lel ordit, hadonász a leányzó s orosz és 
magyar, most mind barát, együtt köszön- 
töttük a béke első, hasadó hajnalát. Isteni 
mámortól, az utolsó rohamtól fáradt lá- 
bakon, remegő inakkal intettünk bucsut 
orosz tesvéreinknek, majd fedezékünkbe 
nyugalomra tértünk, mélyen elaludtunk 
boldog mosollyal sápadt arcunkon. 
Mindez ezelőtt 20. esztendővel volt. 

Azóta nem tartottam több András-napot. 

M.KOVACS. A. 

irta: C. űüREamM 

a „Jósstét1" regénye 

24. 
- A gonosz fehér emberek meggyil- 

kolták a japán követet és merényletet 
követtek el a vonat ellen - mondta 
Hakusima lágyan és zsebéből egy hosz- 
szukás dobozt vett elő. - A merevgörcs 
irtózatos szenvedéssel jár! - folytatta 
szeliden. - Van nálam egy tü, mellyel 
egyetlen szurás elegendő, hogy a teta- 
nuszfertőzés bekövetkezzen, A Titkos 
Szolgálat három embere halt meg ilyen 
módon, Nagyon sokat szenvedtek! 

A kis doboz teteje felpattant és Ha- 
kusima ujjai 
után... 

Az orosz egyetlen pillanat alatt éve- 
ket öregedett. Arca ijesztően beesett. A 
másik férfi is halálos rémülettel me- 
redt a türe, a verejték hosszu csikok- 
ban folyt le arcára. 

- ÁAtkozott sárga ördög - hördült 
fel az orosz. - Segitség!... Segitség!.. 
Hakusima rosszalóan csóválta fejét. 

- A fehér ember hiába erőlteti hang 
ját - mondta lágy, dallamos hangján 
és a tü hegyét az orosz arcához érin- 
tette. 

- Beszélek - hörögte az orosz vér- 
benforgó szemmel és zihálva kapkodott 
levegő után. 

- Hakusima örömmel veszi tudomá- 
sul, hogy a fehér ember hajlandó be- 
szélni! - mondta a detektiv, de a tü 
hegyét továbbra is az orosz arcánál 
taztotti aki szakadozottan beszélni 
kezdett. 

-A G. P. U. emberei vagyunk.. 
főnökünk a moszkvai központból káp 
az utasitásokat... Ő gyilkolta meg a 
Titkos Szolgálat embereit és az ő pa- 
rancsára végeztünk a japán követtel... 
Célunk az volt, hogy az angol-japán 
szövetséget meglazitsuk és ezért kisé- 
reltünk meg merényletet a minisztet 
ellen, aki jövő hónap elején készült 
Tokióba... A vezérünk... 
- A nevét - sziszegte Hakusima és 

a tü hegyét az orosz arcára nyomta. 
A fogoly csak suttogva merte kiejteni 

a nevet, de Hakusima igy is megértette. 
Görcsös mosolygás jelent meg arcán. A 
merev vonások felengedtek halálos fe- 
szültségükből. 

Felrántotta az ajtót és kirohant a szo- 
bából., 

kusima jelentését, 
- Csakugyan ő lenne a félelmetes 

elelnfél? ... A régen keresett R. Z. 17? 
A japán bólintott. í 
- Ez nem kétséges többél... Ha meg- 

engedi sir, akkor visszaadom a jel- 
vényt... Munkám befejeződött. 

A vacsorára sem jön el? - kér- 
dezte Hughes csodálkova. 
A tepárn a fejét rázta. 

Nem... A többi már az önök dol- 
gal. 
-scok szerencsét!. - mondta a Fő- 

nök és megrázta a kis ember kezét. - 
Sohasem fogjuk elfelejteni szolgálatait. 
De miért utazik el éppen most, mikor 
végre eredményt értünk el? 
A japán arca megkeményedett 
- Ma délután elutazom ... Vissza Ja 

pánba. Nincs értelme, hogy tovább má- 
radjak, Sir. japánt is elárasztották 
az orosz kémek... A hazámnak esetleg 
szüksége lehet rám és Hakusima boldog 
lesz, ha csekély szolgálatait uira fel- 
ajánlhatja a Mikádónak. 
Karrel kikisérte a távozót A kaup- 

bant Hakusima egy kis dobozt csuszta- 
tott a kapitány kezébe. 

Folytatjuk.) 
Nyematott a laptulajdonos: MAYER ANTAL nyomdájának körforgóján. Cluj-Kolozsvás, 

vigyázva nyultak a tü 

A Főnök megrendülten hallgatta Ha- 
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